

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A tévedők.

Budapest, május 16.

(K.) Egy Khinában járt magyar képviselő mondta nemrég, hogy nincs nálunk olyan kerület, amelyik ketrebben mutogatná a képviselője — csizmáit. Meg is magyarázta rejtélyes szavait. Khinai városok végén találni ugyanis csinos kis ketrecek, melyekben az idegen csudálkozva lát meg egy pár csizmát. De a bennszülöttek aztán megmagyarázzák, hogy mit jelentenek azok a ketreche zárt csizmák. Azok ereklje-csizmák. Azt jelentik, hogy nagyon jó mandarinja volt a városnak s mikor áthelyezték: a nép lehuzta a csizmáit, annak jeléül, hogy *nem szivesen engedi továbbmenni.*

Hát szó ami szó: az illető képviselő nem tuzott, legalább nem nagyon. Magyarországon csakugyan kevés az olyan kerület, mely annyira megszeretné képviselőjét, hogy ne szivesen engedné továbbmenni. Olyan pedig, ahol *ilyen okból* huznák le a csizmáit, talán egy sincs. Mert olyan, ahol a csizmáit, de még a bőrét is lehuzzák, már akad talán egy-kettő. Hogy mi okon nem fejlődött és nem is igen fejlődhet ki valami bensőbb viszony a kerület és a képviselő között: azt nem akarom most keresni. Bizonyos, hogy így van s ritkaság, hogy kerület a képviselőjéhez, vagy viszont, tulságosan ragaszkodjon. Ám, ha a kölcsönös szeretet kifejlődésére hiányzik az alkalom, annál természetesebb, hogy sűrűn van szükség azokra az apró szivességekre, melyek tudvalevőleg nagy mértékben képesek a barátságot megerősíteni. S az országos statisztikai hivatal megbíráskozhatik egy közönséges népszámlálás munkájával, de azt még ő se győzné összeírni, rubrikálni, tabellázni és összesíteni, hogy a ma-

gyar képviselők csak az alkotmány helyreállítása óta is mennyi apró szivességet voltak kénytelenek tenni a választóiknak. A kerületnek és a polgároknak külön-külön egyaránt. Oh, a Haluska János alakja nem hiába olyan közismert! A szegény képviselők félték tőle, mint a tüztől. Az apró szivességek miatt, melyek a barátságot erősítik.

Már most úgy áll a dolog, hogy egy kicsit nehéz régi képviselőkkel és régi Haluskákkal megértetni, hogy az apró szivességek kora leáldozott. A régi képviselő azt hiheti, hogy a szó elvégre nem feltétlenül egyértékű a tettel s ha a kormányelnök hirdeti is, hogy a jog, törvény és igazság ellenére semmiféle illetéktelen befolyás kedvéért sem hajlandó cselekedni, azért mégis csak megpuhul majd, ha a képviselő ur megsugja neki, hogy nem is annyira a kerület igazságáról, mint inkább a képviselő ur mandátumának biztosításáról van szó. A régi képviselő ezt így szokta meg s nehezen éli magát bele az új helyzetbe. Viszont vannak még kerületek és Haluskák is, amelyek és akik évtizedeken keresztül megszokták, hogy *kérni* választások előtt a legokosabb, mert akkor minden kerést igazságosnak fest az a körülmény, hogy a kormány is akar valamit. S ezek a régi hitükben megmaradt kerületek és Haluskák hallottak ugyan a tiszta választásokról, az új áramlat erőyes hangoztatásáról, de tudja a manó, mégis csak úgy gondolják, hogy nem lesz az a hangoztatás egészen komoly. Mert nekik most is van mit akarniok, azt hiszik, hogy majd akar a kormány is tőlük valamit. S innen van, hogy közepette az új korszak friss áramlatának: ők, egyes régi honatyák és egyes régi választók, még mindig a régi nótát fújják. Persze titokban, mert ez így volt szokásban azelőtt.

Ám a véletlen úgy akarta, hogy a nagy félreértésnek ki kellett pattannia és pedig olyan időben, melyet azelőtt kritikuskus szerettek mondani. Jóformán a választások küszöbén kerül nyilvánosságra két olyan momentum, mely azt mutatja, hogy a félreértés megvan. De mutatja ugyanakkor azt is, hogy megvan a határozott és erőyes szándék is a félreértés eloszlatására. Mert ha tegnap egy néppárti képviselő felolvasott egy minden valószínűség szerint elcsent levelet, mely szerint a nagymartoni képviselő az ő választóinak valamely italméresi ügyében csak úgy ígérte meg közbenjárását, ha írásban kötelezik magukat, hogy a jövő választásnál reá fognak szavazni: ez csak azt bizonyítja, hogy az illető képviselő nem ismeri a miniszterelnököt. Lehet, hogy közbenjárni volna, de bizonyos, hogy hiába járt volna közbe. Meggyőződhetett róla s azonfelül hallhatta azt is, hogy a miniszterelnök a választók illetén befolyásolását helyteleníti. De ott volt aztán a másik momentum, melyre Széll Kálmán utalt. Hogy most is járt nála olyan küldöttség, mely a maga kérésének azzal próbált nagyobb nyomtatékot kölcsönözni, hogy nem teljesítés esetében az egész kerület átpártol a függetlenségi pártához. Ez tehát azt bizonyítja, hogy kerületek is vannak még, amelyek nem ismerik a miniszterelnököt. És lám, Széll Kálmán az ugynevezett kritikuskus időben, a választások előtt, egy pillanattal sem habozott, hogy úgy a tévedő képviselőt, mint a tévedő választópolgárokat felvilágosítsa. Azok félreismertették, de ő ismeri magát és megismerteti magát. Azok gondolhatták, hogy most is jő még a régi nóta — és pszichológiai szempontból nem érthetetlen, hogy így tévedtek — de a miniszterelnök választások előtt és vá-

TÁRCA.

Asszonyok klubja.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

A tegnapi arany sugaras tavaszi vasárnap az életvidor berliniek száz- és százait kicsalta a Thiergartenbe, a zugó Grunewaldba, a Wansee suhóg partjaira s a virágillatos Werder-völgyébe és ki tudná még hová mindenhová, Berlin gyönyörű környékébe.

E modern Centrale, mely ugyszólván a „carpe diem“-t tüzte jelszavává, ennek a nagy élvező társadalomnak csak egy kiváló kis csapatja tudott ellentállni a csábító verőfénynek és sietett villamoson, diszfogaton, hogy minél előbb a Potsdamerstrasse 126. számához érjen, hol a „Deutscher Frauen-Klub“ pazar fényű helyiségeiben ma ünnepelte alapításának negyedik évfordulóját s ez alkalomra egybegyűjtötte a berlini társadalom „fine fleur“-jét.

Évenként csak egyszer nyílnak meg a nőklub ajtai a férfiközönség előtt, mikor a szerencsések készséggel tesznek eleget a meghívásnak, s örömmel láttuk, hogy a teremtés urai nem csupán a női bájnok tudnak szokott udvariasságból áldozni, hanem szivesen hajolnak meg a női tudás és szellemi tehetségük érvényesülése előtt is. A férfivendégek között ott láttuk: a hírneves szimbolizistát, a mélyeséges gondolkozású Möllert, az őszhaju Pietsch urat, Berlin első kritikuskusát, a „Norddeutsche Allgemeine“ népszerű szerkesztőjét dr. Lausert és az irodalom és művészet még számos kiváló képviselője mellett a titkos tanácsosok és katonatisztek hosszú sorát, sőt még a Baerensziget hősét is; mindannyian el voltak ragadtatva a klubban uralkodó kellemes fesztelenség s előkelő és kényelmes berendezés által. Valóban mindenkit elbájolt a klub vezértagjainak szívéllyessége, kik a híres Leyden tanár nevével és

Meydam tábornokné urnókkal élőkön szüntelen kedvességgel fogadták a nagy vendégsereget.

Az ünnepély egy előkelő „rout“ jellegét viselte, hol a pazarbuffet frissítői mellett ismerőseinkkel futólagos eszmecserét folytathattunk, ami annál vonzóbb volt, mert az izlése berendezési szalonokban körültekintve, találkoztunk a művészvilág „star“-jaival, a főnemesség népszerű alakjaival, az irodalom nagyjaival. Itt egy kézzörít a szép és lelkes elbeszélővel Klett kisasszonnyal, amott egy sziporkázó éle a kedves regényíró Leward asszony bájos ajkairól, mindenütt a fáradhatlan genealogista Bieberstein kisasszony, ki ugyszólván a klub „maitre de plaisir“-je s ki oly szives volt a klub fiatal, tudós tudorainak bemutatni: dr. phil. Gebser kisasszonnyal, a „Frauen-Correspondenz“ értelmes kiadójának, dr. med. Haacker kisasszonnyal, ki jeles tudása folytán (és mert a belügyminiszterethikai okokból célszerűnek találta) rendőrorvossá nevezetett ki, — azt mondják, hogy harmincezer márká évi jövedelme van — továbbá dr. jur. Augspurg kisasszonnyal, ki fényes rethorikájával gyújt. E közben eljutottunk az ugynevezett „festőnök sarkába“, hol Berlin első virág- és tájképfestője Begas-Parmentier urnó lekötözött modorával „cserélet“ tart a szellemes Lehnert-Hildegar és a szende Lobedan Helén, s más festőművész női társaságában.

Ennyi szellem és vonzó megjelenés között csak hamar folyt le az ünnepély, mely 4 órától 7-ig tartott. Mindenki, főleg persze mi nők, azzal a meggyőződéssel távoztunk, hogy jó lesz ide többször is eljönni; a férfiak pedig sajnálkozásuknak adtak kifejezést, hogy csak egyszer nyílik a Victoria regia, csak egyszer évente bocsátják be a boldogok ez otthonába.

Most, midőn a német nők berlini klubját szerencsés voltam ünneplő ruhájában bemutatni, nem mulasztom el, hogy önöket mindennapi csendes működésébe is bevezessem.

A klub helyiségei, mint már említettem, finom izléssel vannak felszerelve, s tagjai szá-

mára reggeli tíz órától éjjelég állanak rendelkezésre, s egy társalgóból, tágas zeneteremből, biliárd-szobából, könyvtár-és olvasóteremből, hol a világ majdnem minden lapja található, azután egy kis füstölő (mondjuk cigarettázó) szobából és két étkezőből állanak, melyekben egy márkáért izletes diner, és jutányos árért hűdige ételek és frissítők kaphatók. A butorzat elegáns és kényelmes, a falon csupa elsőrangú festmények, mindenben, mint a lepke himpóra, a finom érzés, a költészetnek egy lehellete.

Hetenként irodalmi és zenei estélyek tartanak, melyeken a tagok úgy sajt, mint más hírneves, vagy még hírnévre szert teendő írók és írók munkáit mutatják be, vagy a nőket érdeklő kérdések megvitatás tárgyává tételnek. Ez a szabad eszmecseré kiválóan érdekes s bár a politika ki van zárva, de minden kulturális, tudományos vagy irodalmi, művészeti esemény behatáson pertraktáltatik. Számátalan életrevaló és egészséges eszme indul ki a nők e vonzó Tuskulumból, melyben legalább néhány órára nyugalmat és üdülést, mindenképpől pedig tehetségük számára érvényesülést szerezhetnek. A fiatal feleség és anya, éppen úgy, mint a tevékey háziasszony és a közélet terén működő nő szórakozást és egyszerűs mind épületes példát talál itt más nemes és tehetséges nők szellemi működésén.

Már több nagy városban létesültek hasonló, a berlini minta szerinti klubok, mely utóbbi jelenleg 380 tagot számlál. Ohajtandó lenne, hogy szép és kedves Budapestünk egy ilyen modorban szervezett és tartott női klubot keltene életre, amelyben főképp a hivatalában fáradozó, vagy kényelmes otthonnal nem rendelkező nő, a nap fáradalmi után, még az esti órákban is kellemes pihenőt és szellemi kedvtelést találhatna. Ez az a női klub, mint azt rég álmodtam és terveztem, melyet azonban egészen másképpen létesítettek.

Berlin, 1901. május 13-ikán.

Malcomes Gizella báróné.

lasztások után, a parlament színe előtt s a miniszteri szoba barátságos homályában, mindenütt és mindenkor csak egyet hangoztat: az ő programjának komolyságát és rendíthetetlen voltát.

A parlamentnek, ha szüksége volt még rá, kapóra jött ez a demonstráció. A nemzet pedig, ha valaha, ebben a pillanatban igazán beláthat Széll Kálmán intenciójának tisztaságába. Ő csakugyan az a fehér ember, aki se magán, se maga körül árnyékot nem tűr. Amint maga tisztán lát, gondja van rá, hogy őt is tisztán lássák. És a szándékait, a törekvéseit is. Legyen tiszta a parlament, tiszta a választás és tiszta az a viszony is, mely választók és képviselők közt fennáll. Aki pedig két esztendő tapasztalása dacára még mindig reménykedett abban, hogy a kulisszák mögött valami egészen más, sokkal engedékenyebb Széll Kálmán intézkedik: azt meggyőzi, hogy az ő szavai és tettei fődik egymást s azt hirdeti, amit akar s amit hirdet, azt akarja is. Ebben a tekintetben pedig nem függ a kalendáriumtól, se kritikus napoktól, mert választások előtt is csak az igazságot keresi és választások után is . . .

BELFÖLD.

Az Erzsébetváros ünnepe.

Budapest, május 16.

A király jelenlétében fényes egyházi ünnepség keretében szentelték föl ma Szent Erzsébet-templomát, az Erzsébetváros új plébánia-templomát. Az ünnepnek pompás tavaszi idő kedvezett s a verőfényes szép napon rengeteg közönség szállotta meg egy a templom, mint a hozzá vezető utcák környékét. Az Erzsébetvárosi ünnepi színtől. A házak fel voltak lobogóva, az erkélyeket szőnyegekkel és cimerekkel fésítették. Különösen díszes volt a Dohány-utca, amelyen át a király az ünnep színhelyére hajtatott és a Szegényháztér, amelyen az új templom emelkedik. E tér díszítését a főváros megbízásából *Hermán Ödön* végezte s az árbocokra tűzött nemzeti lobogók és magyar cimerek festői keretet adtak a templomnak, melynek ormán és tornyain óriási cimerez zászlókat lengetett a tavaszi szél.

A rendőrség, amelynek élén báró *Splényi Ödön* tanácsos rendezkedett, már kilenc órakor elzárta a teret, ahová csak a meghívott közönség mehetett. A Dohány-utca sarkától a templomig az erzsébetvárosi polgári leány- és fiúiskolák növendékei alkottak sorlat *Lád Károly* igazgató vezetésével.

A templom tíz óráig zárva volt, mivel nyolctól tízig a főszentelés szertartását végezte dr. *Kohl* Medárd püspök lényes segédlettel. A főszentelés után megnyitották a templomot, amelybe csak belépőjegyvel lehetett bejutni. A főbejárattól a szentélyig a főváros díszruhás csatlósai állottak díszőrséget. A rendet a székesfőváros fiatalabb tisztviselői tartották fenn *Almády Géza* tanácsos vezetésével.

A fényesen kivilágított templomban tíz órától fogva kezdtek gyülekezni a polgári, papi és katonai méltóságok magyar díszben vagy lényes egyenruhában.

A piros posztóval borított föntartott helyeken ültek: *Széll Kálmán* miniszterelnök, *Wlassics Gyula*, *Lukács László*, *Plósz Sándor* és *Szechenyi Gyula* miniszterek, *Gromon Dező* államtitkár, gróf *Apponyi Lajos* magyarországi udvarnagy, gróf *Csáky Albin*, a főrendiház elnöke, *Jókai Mór* főrendiházi tag, gróf *Károlyi György*, *Dárday Sándor* az állami számvéviszék alelnöke, *Császka György* kalocsai érsek, báró *Hornig Károly* veszprémi és *Desseffy Sándor* eszaki püspökök, *Szalay Imre*, a Nemzeti Múzeum igazgatója, *Schytra István* miniszteri tanácsos, *Radiszló Jenő* miniszteri tanácsos, az Orsz. Iparművészeti Múzeum igazgatója, *Budnag Béla* főkapitány, *Gegussy Gusztáv* kir. főügyész, *Erődi Béla* tankerületi főigazgató, *Kisfaludy A. Béla* a tudományegyetem, *Ilosvay Lajos* a műegyetem és *Hutyra Ferenc* az állatorvosi főiskola rektora, *Várossy Gyula* pápai prelátus, *Kriszán Mihály* pápai kamarás, szeméniáriumi igazgató, *Takács Menyhárd* jászói prépost, *Kapossy József*, a Szent-István-társulat igazgatója, dr. *Hazay István*, a miniszterelnök titkára, *Gelléri Mór* királyi tanácsos, *Steindl Imre* miniszteri tanácsos, műegyetemi tanár, a templom építője. A katonaság részéről megjelentek: *Lobkowitz* herceg hadtestparancsnok, *Bolla Kálmán* altábornagy, honvédségi adlutas, *Rohonczy György* altábornagy, ténparancsnok, *Czibulka Gaudernak*, *Klobcsár* és *Csesznák* altábornagyok, gróf *Attens*, *Frey* lovag, *Polyarek*, *Steininger*, *Stessel*, *Albach* és *Seller* tábornokok, *Weber* és *Hammel* őrnagyok, *Vaszary* parancsörtsz, *Illésfalvi Papp Mihály* és *Tóthóczy* századosok. A székesfővárosi képviselőtestületben ott voltak: *Márkus József* főpolgármester és *Halmos János* polgármester vezetésével

alatt a tanács tagjai és oszaken teljes számmal a fővárosi törvényhatósági bizottság tagjai. Nagyszámú díszes hölgyközönség is volt jelen, köztük *Blaha Lujza* asszony és *Jókai Mór*né.

A templomba fel 11-kor érkezett dr. *Schlauch* Lőrinc nagyváradi bíboros-püspök, aki a hercegrímás fölkérésére az első szent misét mondotta a főszentelés templomban. A bíboros főpapot a bejáratnál *Halmos János* polgármester és *Tóthfalussy Béla* erzsébetvárosi plébános és a segédkező papság fogadta. A bíboros a budapesti papnövendékek által énekelte *Ecce Sacerdos* hangjainál vonult be a templomba s nyomon követték a polgármesterek és a tanács tagjai. *Schlauch* egyenesen a szentélybe ment és átöltözött a miséhez. Majd az összes papokkal, a kormány tagjaival, a tábornokokkal és a főváros képviselőivel a főbejárathoz vonult, hogy fogadják a királyt.

Tizenegy órakor zúgó éljenzés jelezte a király jöttét. A király nyitott udvari hintón érkezett a templom elé gróf *Paar* Ede lovassági tábornok és *Botfras* tábornok főhadsegédek, továbbá *Pitlik* őrnagy szárnysegéd kíséretében.

A királyt *Márkus József* főpolgármester üdvözölte, kifejezve a székesfőváros háláját a felsége gyöngéd figyelméért, hogy a templomnak nemcsak alapkövetélei ünnepe, de főszentelésén is megjelent.

A király így szólt:

— Örömmel jöttem ide, hogy részt vegyek a főszentelés ünnepein. Ez a templom gyönyörű, egyike a főváros legszebb templomainak.

A király ezután kezét fogott *Széll Kálmán* miniszterelnökkel s katonásan köszönt a megjelent előkelőségeknek. Majd a templomba lépett és megcsókolta a *Schlauch* bíboros által feléje nyújtott íszületet. A templomi ének- és zenekar *Göndöcs István* karnagy vezetésével az ünnepi szertartás *Magyar királyhimnusz*át, melynek szövegét *Jókai Mór* és zenéjét *Erkel* Ferenc írta. Az Erzsébet-árvaház, a Magyar Gazdaszónokok árva- és a kispapok énekeltek a megható himnusz, melynek hangjainál a fényes gyülekezet bevonult a pazarul kivilágított templomba. Az ünnepi hangulatot emelte a templom összes hangjainak a megkonduása.

A király a szentélybe érve a föltől jobbra felén elhelyezett imaszámolyra térdelt és buzgó ájtatossággal merült.

Erre megkezdődött a szent mise, amelyen *Schlauch* Lőrinc bíboros-püspök pontifikált lényes segédlettel.

Mise alatt a kispapok és az árvalányok több régi magyar egyházi dalt adtak elő. *Rambowsky* Mariska művészleg énekelte *Gounod* Ave Máriaját és *Takács Mihály* a Szűz Mária hazánk reménye című bariton-szólót. A mise végeztével a vegyes kar orgonakísérettel a *Magyar Himnusz*át énekelte.

A király, aki az egész szertartás alatt a térdep-lőn buzgó imádkozott, a Himnusz hangjai közben ment végig a templomon, amelyet alaposan szemügyre vett. A főbejárattól bemutatott a felségének mindazokat, akiknek a templom építésénél részüik volt.

Márkus József főpolgármesternek a király ezt mondta:

— A templomnak ugy a külseje, mint a belseje igen szép. Feltűnő sok művészi ablak van, ezeket is a főváros csináltatta?

A főpolgármester azt válaszolta, hogy magánosok is ajándékoztak alapítványként üvegléstésű ablakokat a templomnak.

Halmos János polgármesterhez a király így szólt:

— Nemde, a főváros sok templomot épít?

— Igenis, felség, mert az összes plébánia-templomokról, mint kegyur, a székesfőváros gondoskodik.

Az új templomról magasztalással szólt *Rózsavölgyi* alpolgármesternek, az építő-bizottság elnökének, *Long* tanácsos alelnöknek és *Almády* tanácsosnak, az ünnep rendezőjének, akihez e szavakat intézte:

— Az ünnep szépen sikerült nagyon meg vagyok elégedve.

Majd *Tóthfalussy* plébánoshoz fordult:

— Haliom, hogy igen sok hive van.

— Betvezenérenl több felség.

— Es hányan végzik a papi szolgálatot? — tudakolta a király.

— Hatan vagunk felség, felelte a plébános, akitől még megkérdezte, mi fog történni a régi templommal.

Es megelégedéssel hallotta a felsége, hogy az a magyar görög-katolikusok temploma lesz.

Ezután *Steindl* Imrét szólította meg:

— Orvendek, hogy ujra látom. Hogy van? Gratuláljak új és nemes alkotásához.

Most az építőmestert mutatták be a királynak, akitől azt kérdezte:

— Mióta építik a templomot?

— Kilenc év óta, felség.

— Az építés nagyon szépen sikerült, mondotta a király és megelégedéssel vette tudomásul, hogy a

templom összes munkálatait, külső és belső berendezéseit kizárólag magyar iparosok végezték.

Ezzel a szemle véget ért s miután a felsége a jelen voltak és a főpolgármester bucsúüdvözlését fogadta, kocsira tilt és az egybegyűltek lelkes éljenzése közbén eltávozott.

Az ünnepség közben, mialatt a királyra várakoztak, a templom jobb oldali tornyának parkányzatáról egy kőrössa leszárt és ezer darabra zúzódott a kövezeten. A kődarab, amelyet a szél által erősen lengetett zászló ütött le, szerencsére nem ejtett kárt senkiben, noha éppen a várakozó sokaság kellő közepére esett.

Széll Kálmán a királynál. Ő felsége ma délután hosszabb kihallgatáson fogadta *Széll Kálmán* miniszterelnököt.

A delegáció. Mint már jelentettük, a magyar delegáció szombaton délután tartja meg kijelölő értekezletét. Alakuló ülése hétfőn délután 5 órakor lesz a bécsi magyar minisztérium palotájában. Kedden délelőtt 12 órakor fogadja a király delegációkat, szerdán délután pedig gróf *Goluchowski* külügyminiszter mondja el expozéját a magyar delegáció külügyi albizottságában. Az albizottságok haladéktalanul megkezdik működésüket s a tengerészeti költségvetés és a közös pénzügyminisztérium költségvetésének elintézése előreláthatólag még 24-ike előtt meg fog történni. Május 24-ikén s a pünkösdi ünnepnek alatt még napig szünetelni fognak a tanácskozások, közvetlenül az ünnep után 28-ikán pedig a hadügyi albizottság kezdi meg a tárgyalásait. A magyar delegáció teljes ülései június 3-ika körül kezdődnek s körülbelül 10-éig fognak tartani.

Minisztertanács. Tegnap délután minisztertanács volt, amelyen a kabinetnek a fővárosban időző valamennyi tagja részt vett.

Az összeférhetetlenség. Az országgyűlési szabályelv értelmében tegnap délután a bizottságok küldött ki az összeférhetetlenségi törvény egy pár szakaszának tárgyszövegét. Ez a bizottság ma este a pártkör miniszteri szobájában ülést tartott, amelyen a kormány részéről *Széll* miniszterelnök, *Lukács*, *Plósz* és *Hegedűs* miniszterek voltak jelen. A bizottság megállapította a tegnapi pártértekezleten kifejlődött eszméssere alapján az illető szakaszok új szövegét, amelyet a holnapi értekezleten előterjesztenek. Az ügyvéd-képviselőkre nézve, úgy halljuk, minden irányban megnyugtató új szakaszok a törvényjavaslatba való felvétele fog javaslatba hozatni a holnapi értekezleten.

HIREK.

Budapest, május 16.

— **BUDAPESTI NAPLO.** Május 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **A király Gödöllőn.** A király ma délután négy órakor Gödöllőre utazott. Vasárnap, e hó 19-én részt vesz a gödöllői Erzsébet-szobor-leleplezési ünnepén és este Bécsbe utazik. A király ma töltötte az utolsó napot a fővárosban.

— **Kitüntetés.** A király *Küszler* Henrik földbírtokosnak, a mezőgazdaság terén szerzett érdemei elismerésül, a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta. *Küszler* Henrik már évtizedek óta hasznos és sokoldalú tevékenységet lejt ki s a mezőgazdaság terén ő felsége már többször kitüntette elismerésével.

— **Erzsébet királyné szobra.** Minél közelebb érünk a gödöllői szobor-leleplezés napjához, annál szebben, megragadóbban bontakozik ki a nagyszabásúnak ígérkező ünnepség lényege. A királyljal élükön ott lesz az uralkodóháznak több tagja és mint egy pozsonyi táviratunk jelenti, *Frigyes* főherceg vasárnap kora reggel érkezik Budapestre és külön vonaton egyenesen Gödöllőre utazik. *Frigyes* főhercegen kívül bejelentettük már megérkezését *József* és *József* Agost főhercegek, *Klotild* főhercegnő, *Augusta* főhercegnő és *József* főherceg két legifjabb leánya: *Erzsébet Henriette* és *Klotild Mária* főhercegnők. Az ünnepségben részt vesz *Ferenccy* Ida uróné is, a medicsőtől királyné felolvasónője, aki már ma megérkezett a fővárosba. Az ünnepségben a rend fenntartására 400 tüzöltő s az ünnepben való közreműködés végett 350 dalár megy a fővárosból Gödöllőre.

— **Beteg elnök.** *San Franciscoból* jelentik, hogy *Mac Kinley* felesége, aki ott látogatásban van

súlyosan megbetegedett. Mac Kinley e miatt lemondott tervezett utjáról.

— **Belgrádi botrányok.** A belgrádi konak felett kelepelő golya ügyében, amelyről kalandosnál kalandosabb botrányhírek jelennek meg két nap óta külföldi és magyar lapokban, cáfolat érkezik Belgrádból. Illetékes helyről jelentik, hogy semmi baj nincs, az örvendetes esemény annak rendje és módja szerint be fog következni éppen csak a terminus dolgában történt egy kis tévedés. Így szól a hivatalos cáfolat, amelyet előbb-utóbb vagy megerősít, vagy leront majd az idő. De vannak még mindig magánértesülések, a melyek ragaszkodnak ahhoz, hogy ezáltal nincs még ok arra, hogy trónörökösöt várojon Szerbia népe. Ezek szerint egy moszkvai orvostanár, akit Belgrádba hívtak, tanuskodik amellett, hogy egy patológiai komplikáció vezette félre magát a királynét is. Draga királyné ugyanis egy polipszerű daganattól szenved, amelynek az eltávolítása és gyógyítása nem jár ugyan veszedelemmel, de hosszabb ideig fog tartani. Végül szó van egy most Budapesten időző előkelő osztrák-magyar diplomatáról, aki egy bécsi lap titkár levelezője előtt a dologról így nyilatkozott:

— Az a hír, hogy Draga királyné nem néz anyai örömeik elé, s hogy ezt a moszkvai tanár konstatálta, *szerű-szóra igaz, sőt erről a keserű csalódságról már értesítették is az európai udvarokat.*

Belgrádból azonban a konakról szóló hírekkel kapcsolatosan még egy másik botrányos esetről is jött tudósítás, amely ugyancsak különösen világít bele Szerbia előkelő társaságának benső életébe. Az esetben erősen van kompromittálva Popovics igazságügyminiszter, aki egymaga maradt még meg bársonyszékében Sándor királynak ama hü miniszterei közül, akik a király házasságának megkötése körül olyan nagy buzgóságot fejtettek ki. De a vele összefüggésben levő legújabb botrányos események miatt alighanem iránta is megrendült már a bizalom s *lemondása valószínűleg már a legközelebb be fog következni.* A miniszter ugyanis közreműködött Veszics arkandritára, a belgrádi egyetem teológiai tanára *unokahúgának az elcsábításában.* A fiatal hölgy a belgrádi felsőbb leány iskolába járt és gyakran ellátogatott nagybátyjához, az arkandritához. De az utóbbi időben feltűnően elmaradt néhányszor, úgy hogy Veszics végre érdeklődni kezdett iránta egy napon. De nem találta sehol, ellenben másnap legnagyobb meglepetésére levelet kapott unokahúgától, aki azt írta, hogy *Konstantinápoly felé utazik és onnan vissza sem jön többé.* Ez azonban nem felelt meg a valóságnak, mert a leányt Popovics igazságügyminiszter rejtette el. Veszics első dolga az volt, hogy jelentést tett a rendőrségnek, de a rendőrség *felsőbb helyről kapott utasításra a legkeményebben hallgatásra kényszerítette az arkandritát.* Az eset azonban nem maradt titokban, kiszivárgott a nyilvánosságra, bizonyára már a király füléhez is eljutott a híre, s azért tartják Belgrádban csaknem bizonyosnak, hogy Popovics megy. A botrány annál is súlyosabb természetű, mivel az igazságügyminiszter házasesember.

— **Fodor és Laufenauer emlékezete.** Az Orvostanhallgatók segítő-és önképző-egyesülete ma délelőtt 1 órakor emlék-ünnepet rendezett a nemrég elhunyt Fodor József és Laufenauer Károly egyetemi tanúk emlékeztetőre az első belgyógyászati klinika termében. Először Mihálkovits Elemér orvostanhallgató mondta el emlékeztetőt dr. Fodor József felett, lendületesen, kegyeltes szavakkal jellemelve az elhunyt tudós életpályáját, fáradhatatlan munkásságát; majd Dalmady Zoltán orvostanhallgató szép beszédben Laufenauer Károly emlékének adózott a hálás tanítvány szeretetével. A hallgatóság, amelyben az egyetemi orvostanárak legtöbbször is helyet foglalt, lelkesen megénekelte mind a két beszédet és dicsérte az ifjakat, akik vallási gyűlölködés helyett a hálának és kegyeletnek érzelmeit ápolják. A megható ünnepet Lichtenberg Sándor elnök rekesztette be. köszönetet mondva a tanári karnak és a vendégeknek megjelenésükért.

— **Miquel nyugdíja.** A németországi liberális lapok még most is kegyetlen iróniával tárgyalják Miquel porosz pénzügyminiszter bukását. Legújabbban azt vetik szemére az agráriusá lett egykori elvtársuknak, hogy 6000 márka nyugdíjjal hagyta el a miniszteri széket. Tudni kell, hogy minisztersége előtt Miquel nem volt államszolgálatban s e miatt oly csekély a nyugdíja. De még mindig jobb, mint semmi, mondja egy berlini újság.

— **Kardpárba.** Sátoraljayhelyen ma dr. Grósz Dezső és dr. Székely Albert ügyvédek kardpárbaütöttek. Dr. Székely a mellén könnyű sebet kapott.

— **Orvosok vándorgyűlése.** A magyar orvosok és természetvizsgálók vándorgyűléseinek állandó válsztmánya Chyzer Kornél miniszteri tanácsos elnökléte alatt ülést tartott, melyen elhatározta, hogy az idei bártfai vándorgyűlést augusztus 21–24 napjain tartják meg. A bártfai gyűlésen Fodor József egyetemi orvostanáról emlékeztetőt mondanak.

— **Ellentézet parlamentti affér.** Arányi Miksa országyűlési képviselő tudvalevőleg Gajári Ödön és Pulszky Ágost által egy képviselőházi közbeszólás miatt provokáltatta Kubik Béla országyűlési képviselőt, aki a maga részéről segítékedt Justh Gyulát és Tóth Jánost nevezte meg. A megbízottak ma délelőtt találkoztak Gajári Ödön lakásán. Kubik Béla megbízottai távollevő felük nevében kijelentették, hogy a sértésért lovgias elégtételt adni hajlandók, ez esetre nézve azonban kijelentik, hogy a sértő kifejezés abban a feltevésben történt, hogy a dr. Arányi Miksa aláírásával megjelent hirdetés ennek tudtával jelent meg. Miután azonban Arányi ugyanazon az ülésen kijelentette, hogy az említett hirdetéshez semmi köze, magától értetődik, hogy sem politikai, sem egyéni becsületében sérteni nem akarta. E lojalis kijelentés jegyzőkönyvbevételével az ügy békés uton befejezést nyert.

— **Szigorlatok Szent-Ilona-szigetén.** Amikor a boer hazában kitűzték a harc zászlaját a szabadságért, nem kellett sok biztatás, ment a csatába minden ép ember. És ott küzdöttek hamarosan a csatasorban nemesek az erős karú férfiak, hanem fegyvert ragadtak gyöngülő vére és serdülő ifjak. A földmives ott hagyta az ekéjét, a kereskedő a boltját, s a diák a könyvét. Egészen úgy, mint a hogy valamikor ötvenkét esztendővel ezelőtt történt nálunk és ahogy mindenütt történik, ahol a haza és veszedelme szólítja harcba a honfiakat. Sok lelkes diák, egyetemen tanuló boer ifju aztán a hősi küzdelem közben angol kézre került és mint fogoly Szent-Ilona-szigetere jutott. Nem küzdhettek többé fegyverrel, de reménykedve imádkoztak hazájuk sorsáért és mivel azonkívül jócskán ráértek, hát neki láttak a tanuláshoz megint. Ha győz a szent ügyük s a haza megél, erősen szüksége lesz a képzett erőkre. Most, hogy közeledik a szemeszter vége, nagy öröm érte a fogoly boer egyetemi polgárokat. Nem ártott, hogy tanulnak, nem vesz kárba a harcban és fogságban töltött szemeszter, mert a *fokföldi egyetem vizsgálóbizottságát küldi ki Szent-Ilona szigetére*, mint ezt a londoni *Timesnek* jelentik Fokvárosból, s lesznek vizsgálatok és szigorlatok. Nagy Napoleon szigete, amely néha tanuja volt a porba sújtott császár kinszenvedésének, ilyet ugyan csak nem látott még soha. A dolog érdekes és jelentős, de nemesak azért, mert a szegény fogoly boer egyetemi ifjakra hasznos, hanem mert talán fordulatot is jelent az angoloknak a boerokkal való bánásmódjában. Vagy talán ez a kétségtelenül szép és humánus intézkedés is újabb kísérlet a hős boerok megpuhítására.

— **Tanárok gyűlése.** Az Országos Középiskolai Tanár-Egyesület ma délelőtt választmányi ülést tartott az egyesület helyiségében. A választmányt Beöthy Zoltán elnök üdvözölte s felhívta a napirend két fontos pontjára a megjelentek figyelmét. Az egyik: védekezés az *iskolák zsufoltága* ellen, a másik a tanárok ama sérelmeiről szól, amiket a rangsorozásuk módja keltett föl. Egyik kérdésben sem óhajtott előleges véleményét kockáztatni, de inti tanártársait egyetértésre, kitarásra és mérsékletre, mert ha e három tényező támogatja törekvéseit, bizonyára meglesznek az eredmények, melyeket a tanárság türelmetlenül vár, de az igazság érzetében vár. (Eljenzés)

Ezután Négyessy László főtitkár terjesztette elő jelentését, amelynek során kiemelte, hogy a tanárok szolgálati pragmatikáinak tervezete már elkészült s legközelebb meg fog jelenni az egyesület közlönyében.

Müller József pénztáros jelentésének tudomásul vétele után Balogh Péter olvasta fel dolgozatát ezen a címen: *Társadalmi akció a zsufoltág ellen.* Indítványa a következők:

„Utasítás a választmány az igazgatóságot, hogy a jövő iskolai év folyamán terjeszteszen részletes javaslatot a választmányi vagy közgyűlés elé egy országos társadalmi akció indítása ügyében az osztályok létszáma maximumának 60-ról 40-re való leszállítása érdekében.”

Kardos Albert örömmel fogadja a javaslatot, de mindenekelőtt azt tartja szükségesnek, hogy a miniszter vonja vissza azt az 1891-iki rendeletet, amely egy osztályba — törvény ellenére — megengedi 60-nál több tanuló főlvetelét is. Elsősorban ezt kérik a minisztertől.

Rapner Ferenc és Pruzsinszky János az indítvány mellett szóltak.

A választmány Balogh Péter javaslatát, kiegészítve Kardos indítványával, elfogadta.

Ezután Kardos Albert indítványát tárgyalta a választmány a rangsorkigazítás ügyében. Az indítvány így szól:

1. A választmány méltánytalannak és veszedelmesnek tartja a soron kívüli előléptetésnek olynemű alkalmazását, hogy az előléptetés szenvedett sérelmek kárpótlására és löképp a budapesti és fiemei tanárok kivánatos drágasági pótlékának a helyettesítésére szolgáljon.

2. Kijelenti a választmány, hogy az 1893. évi első rangsor a fizetési törvény szövegének és inten-

ciójának félreértésével állítottott össze, minek következtében az idősebb vidéki tanárok a fővárosi állami tanárok kedvéért méltatlanságot s ma már alig kiszámítható anyagi kárt szenvedtek; a választmány tehát szíves készséggel támogatja a szegedi értekezletnek a sérelem orvoslása végett a miniszterhez benyújtott két rendbeli memorandumát, sőt a maga részéről is öltérjesztést intéz a közoktatási kormányhoz az első rangsor által okozott sérelem méltányos jóvátetele végett.

Az igazgatóságnak erre vonatkozó észrevételeit Négyessy László főtitkár ismertette. A választmány az indítványt az igazgatóság módosításaival fogadta el.

Végül elhatározták, hogy az idei közgyűlést Budapesten július hó elején tartják meg.

— **Széli Kálmán rendjele.** Az érsebétvárosi templom mai ünnepén megjelent Széli Kálmán miniszterelnök is, s az alkalomhoz illően több magas rendjel díszítette magyar diszruháját. Távozóban azt a kellemtelen ölfede:ést tetta, hogy Lipótrendjének nagykeresztje eltűnt. A miniszterelnök értesítette erről Splényi Ödön rendőrtanácsost, aki átkutatta a templomot, de a legszorgosabb kutatás mellett sem sikerült ott ráakadni az elveszett rendjelre. A nagy zavarban eleinte senki sem gondolt arra, hogy talán a kocsiban esett le a rendjel a miniszterelnök diszruhájáról, pedig később csakugyan megtalálták a kocsiban a már elveszettnek hit rendjelet.

— **Lur Saluces gróf.** A francia kormány-nak meglehetősen kellemetlen a számozott *Lur Saluces* gróf váratlan megjelenése Párisban, de mégsem annyira, mint a klerikális és monarchista sajtó hiszi. Úgy mondják, hogy a gróf a Buffet-vel Genfben tartózkodó orleansi herceg parancsára jelentkezett az állami törvényszék előtt, hogy ilyen módon kényszerítse a szenátust a már rég elintézet hazafurakási pör újra felvételére, ami aztán hosszú időre megakaszthatná a congregáció törvény tárgyalását a szenátusban. Lur Saluces grófot, ugyanakkor, amikor Buffet-et és Déroulédet, tíz évi számkivetésre ítélték. A gróf még a tárgyalás előtt megszökött Franciaországból és csak néhány hete, hogy a kormány zárgondnokság alá helyezte vagyonát. Ő volt a vidéki székeskúvész szervezője és mint ilyen már összeállította a royalista prefektusok és alprefektusok névsorát. Maga mondja egy újságírónak, hogy már uapok óta járkal Párisban, de a szenátus elnöke csak tegnap kapta meg levelét, amelyben az állami törvényszék rendelkezésére bocsátja magát. Nyíltan kijelenti a gróf ebben a levélben, hogy azért tért vissza, hogy a kormánynak kellemetlenséget szerezzen. „Nyilvános tárgyalást óhajít, ugymond, az állami törvényszék előtt, hadd tudja meg Franciaország, mely oldalon vannak annak az összeesküvésnek szerzői, amely hazánkat fenyegeti. Akkor lesz ez a tárgyalás, amikor a köz-társaság a kereskedelmet és ipart tönkre teszi, a nemzeti munkát megszibbasztja, a hadsereget és a vallásos hitet lerombolja, szóval a hazát megsemmisíti.” A francia kormány még most sem határozta el magát, mitevő legyen a vakmerő gróffal. *Lur-Saluces* gróf esete egyébként emlékeztet arra, amikor tíz évvel ezelőtt a 21 éves Fülöp orleansi herceg a trónkövetelő ellen hozott törvénnyel dacolva, visszatért Párisba, hogy, mint Carnothoz irt levelében mondta, helyet követeljen magának a francia hadseregben. Az akkori kormány nem sokat teketóriázott a fiatal herceggel: jelentkezése után azonnal elfogatta és szép szírvvel kitette a határon. Alkalmassint ugyanez fog történni az elzött, de visszatért gróffal is.

— **Toldi Jánosné elűnése.** Toldi János postaszolga feleségének titokzatos elűnése még most is élénken foglalkoztatja a fővárosi rendőrséget. Egész sereg detektív nyomoz az ügyben, de eddig nem akadtak nyomára az eltűnt asszonynak. Az esetet most még rejtélyesebbé teszi az, hogy Horváth István és Kádár József akiket az eltűnt asszony magával akart vinni Amerikába, már megérkeztek Clevelandba, de Toldiné nélkül. Kádár József pár héttel ezelőtt New-Yorkból levelet irt Szent-Mihályon lakó feleségének, amelyben örömmel tudatja a *szabad földre való megérkezését.* Levélének egy része így hangzik:

A két hetes ut nagyon megtört, amibe hozzájárult, hogy a hajón nagyon beteg voltam. Gondol rá, és ápdol szeretettel a kis lányomat. Mihelyt biztos helyen leszek, első dolgom lesz, hogy ti is utánam jöjjetek. Most még egyebet nem írhatok.

A napokban Horváth Istvánról is érkezett levél. Ez már Clevelandból van kelteve, s vidám hangon tárgyalja az ottani életet. Horváth ezt a levelet a Jázmin-utca 25. sz. 5. szám alatt lakó feleségének írja:

Vig élet van itt, — ugymond, — nagyon jó a sorunk. Olcsó a sör, s pompásan mulnak a napok. Pénzünk van elég. Ne busuj, te is jössz utánam nemsokára.

A levelekben mindenről innak, csak Toldy Jánosné nem említik, és nem magyarázzák meg azt sem, hogy miért hagyták itt a fővárosi bucsu nélkül. A rendőrség táviratban kérdezősködött Antwerpen rendőrigazgatóságánál az utasok felől s onnan az a válasz

érkezett, hogy Kádár és Horváth keresztül viastak ott, de Toldy Jánosné nem. Newyorkból és Clevelandból ugyanilyen válasz érkezett. Ebből tehát megállapítható, hogy Toldy Jánosné nem utazott el. Az asszony Magyarországon nincs, mert az egész országban keresik és eddig sehol nem találtak rá. Megállapították, hogy Tokajban, ahová állítólag rokonainak látogatására ment, — nem járt. Az ügyben nyomozó Lévi rendőrfőfelügyelő most fátiratban kéréste meg a clevelandi osztrák magyar konzulátust, amelyben felkéri a konzult hogy az ott tartózkodó Kádárt és Horváthot hallgassa ki. Most ettől a kihallgatástól várnak sokat. Addig is tovább folynak a nyomozás Budapesten és az országban. Az eddigi nyomozás megállapította, hogy Kádárnak és Horváthnak nem volt annyi pénzü, hogy abból fedezni tudták volna az utazás költségeit.

— **Uj közkórház.** A belügyminiszter most küldötte le döntését Zemplén vármegyének a sátoralján helyi új közkórház ügyében. A döntés elveti Jendrassik Alfréd műépítész tervét és új tervet készítését rendeli el. A közkórház építési költségeit a rendelkezésre álló tőkén kívül egy hosszú lejáratú kölcsön fogja fedezni, amelyet a kórház bevételéből törlesztenek. Az új közkórház egyike lesz a Felvidék legnagyobb közkórházainak.

— **Kevesebb lesz az elgázolás.** A két villamos vasut — a Közúti és a Városi — igazgatósága egy-egy rendeletet bocsátott ki, amelyben a tavaszi nagyobb forgalom megindulása alkalmából újra utasítják a személyzetet a közönség biztossága érdekében alkotott szabályok megtartására. Megelégedéssel veszik tudomásul, hogy a rendeletek kitanítják és észretérítik azokat a korlátoltabb felfogású, könnyelműbb hajlamu vagy éppen elbizakodott villamos kocsisokat, kik azt hiszik, hogy egyéb dolguk, gondjuk sincs, mint borura-derüre ütni azt a csengőt, mely a kellő figyelem és körültekintés hiányában olyan könnyen lehet, amint lett is már sokszor lélekharang-jává egy-egy szórakozott, vagy testi fogyatkozásban szenvedő járókelőnek. A rendelet figyelmezteti a személyzetet arra a feltétlen felelősségre, mely reá hárul minden balesetért, amely a kellő óvatossággal, a kocsii fékezésével vagy megállításával, szóval: éber figyelemmel, okossággal elhárítható lett volna. Bármennyire magától értődő dolog ez, mégis — ugy tapasztaltuk — nagyon jó volna az ilyen „mementónak“ időnként való ismétlése. Arról is értesültünk, hogy az igazgatóságok nem érték be ezzel, hanem ezenfelül kirendelt közegekkel folyton ellenőrzetik is és jóakaratu oktatásban részesítik magán a vonaton a személyzetet. Ezeknek az intézkedéseknek máris észrevehető a fogantaja. Tényleg kevesebb a csengetés — mely főlöleszen gyakorolva inkább boka, mint eszkentti a vesztély — ellenben több helyette a szemes körültekintés, figyelem. Csak az kellene most még, hogy a közönség és a hatóság is megtegye a magáét. Így — például — igen kívánatos volna, ha a közönség szoktatná magát egy kissé a vigyázatra; ha az átkelőket jelét adnak — a kocsii felé tekintve — annak, hogy észrevették a vonat közeledését, nehogy fölöleszen kelljen lassítani vagy megállítani a kocsii, ami irritálja a személyzetet és a folytonos aggodalommal párosulva, gondolkozását is elhomályosítja. Jó volna, ha a rendőrség szigoruan megtánta bírság terhe alatt a fuvarosoknak, bérkocsiosoknak, targoncásoknak, hogy parancsoló szükség nélkül akár meg is közelítsék bizonyos távolságon belül a vágányt. Csodálatos, milyen kedvteléssel választják a vágányokat utjukra a fiakkerosok, saját passaszerjajuk kérelme, sőt fenyegető tiltakozása ellenére is. Ilyen izgatott szóváltásnak, néha igazán felháborító jelzeteknek oly sokszor voltunk tanui, hogy csodálkozunkunk kell a felett, hogy e részben máig semmi, vagy legalább semmi sikeres intézkedés nem történt a rendőrség részéről. Ajánlatos volna a rendőrök elhelyezésénél arra is tekinteni, hogy más, kevésbé fontos pontok helyett inkább a bérkocsii-állomásokhoz jusson rendőr, mert itt esik meg legkönnyebben, hogy egy-egy járókelő észrevétlenül bukkon a villamos elé. Egy-egy figyelmeztető szó a rendőrök részéről a kellő alakban és modorban talán egybeült sem maradna minden hatás nélkül a jövőre is. A közönség, a hatóság és főleg a saját támogatása és közreműködése nélkül azt hisszük, a biztosság kívánatos foka soha se lesz elérhető.

— **Uj híd a Drávn.** A Baros és Terézföld községek között épült drávaí fahídat kőoszlopokra fektetett vashidra fogják kicserélni. A hidépítés mintegy 438,000 forintba kerülne. A tervezetet már felterjesztették a kereskedelmi miniszteriumhoz jóváhagyás végett.

— **Öngyilkos joghallgató.** Marmorosszigeti levelezőnk táviratozza, hogy Bíró Sándor másodéves joghallgató tegnap ott agyonlőtte magát. Bíró előkelő család gyermeke volt. Marmorosszigeten nagybátyjánál, Vargha Lajos bányaszámvizsgálónál lakott. A Pest kávéházban töltötte minden idejét és udvarolgotott a kaszinóknak. Tegnapelőtt a leány lakásán járt,

ezután egész jó kedvvel hazament és ott leveleket írogatott. Másnap reggel szívenlőtte magát. Öngyilkosságának okát senki sem tudja, mert a leveleit apró darabokra tépve találták meg.

— **Tűvézés.** Rozsolyva mármarmar megyei községben e hó 11-ikén este 8 órakor eddig ismeretlen okból tűz támadt, és vagy harminc ház hamvadt el. Harminc-nyegen család hajlék nélkül maradt.

(x) **Előrend.** a fővárosban és az országban elismert műterem Kossák József os. és kir. udv. fényképező, Kossuth Lajos-utca 12., szemben a Nemzeti Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnál.

(x) **Kérjünk mindenütt Emke-gyujtót!**

(x) **Török A. és Társa szerenesebankházát** ajánljuk, legnagyobb osztálysorsjáték detail-üzlet, Budapest, Váci-körút 4/g.

Előleptetések a postán.

Budapest, május 16.

A kereskedelmi miniszter a postai és táviradiszakban ismét hosszú sorát léptette elő a tisztviselőknél. Ezúttal is főképp a kisebb fizetésű hivatalnokokat érte humánus gondoskodása, akik szorgalmukkal, képességükkel mindenképp rászolgáltak erre a csekély elismerésre.

Előleptették 1901. január 1-től:

1. a VIII. fizetési osztály 1. fokozatába (3600 korona): Glauber Vince, Mészáros Károly posta- és táviraditkárok;
2. a VIII. fizetési osztály 1. fokozatába (3200 korona): Demkó Jenő, dr. Alfay Zoltán, Semsey Mihály posta- és táviraditkárok;
3. a IX. fizetési osztály 1. fokozatába (2600 korona): ifj. Kautz Károly Klekner Alajos, Ujjalussy Géza posta- és táviradegédítkárok; Bermann Géza posta- és távirademőrök;
4. a IX. fizetési osztály 2. fokozatába (2400 korona): dr. Dusemasin Albert, Nagy Gábor, ifj. Soós Lajos, Komutza Kornél, dr. Ódor Imre posta és táviradegédítkárok;
5. a X. fizetési osztály 1. fokozatába (2000 korona): Bolemann Sándor, Lamprecht Alfréd posta- és táviradogalmazók;
6. a X. fizetési osztály 2. fokozatába (1800 korona): Rákóczy Mihály, Valter Pál posta- és táviradogalmazók;
7. a VII. fizetési osztály 1. fokozatába (4800 korona): br. Bussehe Alfons posta- és táviradefelügyelő oim. és jell. p. t. tanácsos;
8. a VII. fizetési osztály 2. fokozatába (4400 korona): Saint-Firmin Oszkár lovag, Gengely József posta- és táviradefelügyelők;
9. a VIII. fizetési osztály 1. fokozatába (3600 korona): Karaszek Henrik posta- és táviradefelügyelő;
10. a VIII. fizetési osztály 2. fokozatába (3200 korona): Zemplén János posta- és táviradefelügyelő, Pjacsok Mihály posta- és táviradiszámánácsos;
11. a IX. fizetési osztály 1. fokozatába (2600 korona): Novák Ferenc, Polsch Sándor Gy., Vaigner Károly, Vuletic Mihály posta- és távirad-főtisztiek;
12. a IX. fizetési osztály 2. fokozatába (2400 korona): Kostyál Bertalan posta- és táviradiszámvizsgáló, Hienz Emil, Mallitza György, Révész Albert posta- és táviradefőtisztiek, Lenkei Emil, Seide Emil posta- és táviradiszámvizsgálók, Ottinger Kornél, Hrabeczy Tivadar, Mandelk Sándor, Krawieczki László posta- és táviradefőtisztiek;
13. a X. fizetési osztály 1. fokozatába (2000 korona): Goldstücher Kálmán, Elek Gyula Jakab, Grochmal István, Vudj Károly, Gömbös Károly, Neiser Ignác, Zimányi Károly, Kögl István, Rosenfeld Henrik, Vermes Lajos, Pap Győző, Szentesi Gyula, Richter Károly, Nagy Géza, Tóth Győző, Hoffer Lajos, Roth Károly, Jost János, Dragenitz Béla, Lappay Lajos posta- és táviradistestiek;
14. a X. fizetési osztály 2. fokozatába (1800 korona): Boeosz Géza, Kasznár György, Korinek Antal, Pasaric János, Ille Miklós, Paszternák Zsigmond, Gaár Ferenc, Háberl Kálmán, Strickó Miksa, Gött Ede, Horváth János, Pauker József, Wolf János, Olenyik Sándor, Remény Géza, Wilcek Károly, Papay Lajos, Müller Márton, Raabenthal Lajos, Gjoic Antal, Vukelic Alajos, Weisz Armin posta- és táviradistestiek;
15. a X. fizetési osztály 1. fokozatába (2000 korona): Oesterreicher Adolt posta- és táviradegéd-ellenőr;
16. a X. fizetési osztály 2. fokozatába (1800 korona): Dónay Arpád, Holmók Simon posta- és táviradegédellenőrök;
17. a XI. fizetési osztály 1. fokozatába (1400 korona): Nagy Bernát, Antal József, Schlitter Miklós, Bográn Lajos posta- és táviradegédíttek;
18. a XI. fizetési osztály 2. fokozatába (1200 korona): Sánta Lajos, Rözge Lajos, Veress Miklós, Segesváry István, Gergely András, Zapletál István, Vidovic István, Gitta Antal, Brause Henrik posta- és táviradegédíttek;
19. a XI. fizetési osztály 2. fokozatába (1200 korona): Lukács Mór műszerész;
20. az 1000 korona fizetési fokozatába: Rimanóczy Gézáné sz. Snassel Luiza pt.-kezelő;
21. a 900 korona fizetési fokozatba: Kosties Eufrozina pt.-kezelő;
22. az 1000 korona fizetési fokozatba: Kelemen Ádám, Németh János, Római Jakab, Müller János, Gosztola Sándor, Sikolya József, Szendrei Mihály posta- és táviradistestiek;
23. a 900 korona fizetési fokozatba: Tóth Kálmán, Haraszti Károly, Hajnal Péter, Csörgei Gábor,

Koleszár György, Szabó Imre (sárker.), Nagy István (kétb.). Rutkai Miklós, Kardos István, Vékony Sándor, Pirnat Ferenc posta-táviradistestiek;

24. a 800 korona fizetési fokozatba: Miklósi Traján, Horváth István (d.-veosé), Tóth Gy. Sándor, Somogyi Lőrinc, Heprán Miklós, Janjee Sándor, Hroch István, Balog Ferenc (k.-bajomi), Kiss Antal (polgárdi), Földváry Hermann, Tóth János (tiszaróffi), Sarlai Dániel, Balaskó János, Jenei György, Koch Mátyas, Somogyi Péter (janik.), Gábor István, Krompaeker József, Putz Ferenc, Gévai Mihály, ifj. Horn István, Mátyási Pál, Szabó Mátyas, Sebestény Ferenc, Tóth Sándor (jászényszaru), Nagy Ferenc (veze-kényi), Obris József, Péntek Imre, Rózsi József, Fazekas István posta- és táviradiszolgák;

25. a 700 korona fizetési fokozatba: Baoh Alajos, Ferenzi József, Sumiehrast Nándor, Manaster Ambrus, Dzeiner György, Perényi Mihály, Józsa Ferenc, Vukovic Mihály, Bratusa Károly, Kodric Lajos, Kovacevic János, Puseo János, Staroveski János, Trsan György, Szilágyi Milos, Reischl Márton, Mikita Lipót, Közéghy János, Molnár Mihály, Lippay Péter, Jasinsky Miklós Izidor, Kusza Mihály, Bereczky János, Vastag Ignác Matzka József, Janosovits János, Csády Ferenc, Király Mihály, Sárvári János, Magyarics Gábor, Strassner Sámuel, Farkas Mihály, Mrázik Mihály posta- és táviradiszolgák.

(Folytatjuk.)

FŐVÁROS.

(*) **Változások a tanácsban.** Faller Ferenc fővárosi tanácsos, aki eddig a közoktatásügyi osztály vezetője volt, saját kérésére a katonai ügyosztály élére állította a polgármester. A közoktatásügyi osztály vezetője dr. Bárczy István lesz, míg a közlekedésügyi osztály vezetésével Piperkovits Bátor birta meg a polgármester. Bárczy helyett Melly Béla tanácsjegyző lesz a pénzügyi osztály helyettes elnöke.

(*) **Adókövetés.** A fővárosi adókövető bizottságok f. hó 17-ikén (pénteken) tárgyalni fogják egymint: a III. ker. a 402-4371. helyrajzszámú házakban összeírt adókövetésekre vonatkozó, továbbá a VI. ker. b) bizottság a külön meghívottakét; a VII. ker. a) bizottság a külön meghívottakét és a VII. ker. b) bizottság az 1800-4848. sz. a. a külön meghívottakét III. osztályu keresetadó-javaslatait.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **Magyar Színház.** Magyar Színházban Strauss János *Denevér* című klasszikusan szép operettje voltaképpen csak ma érte meg az igazi reprizét. *Ledofsky* Gizella aki az első előadásból kibetegedett, ma este mutatkozott be Adél szerepében s így ma este élvezhettük csak az operettet a maga teljességében. *Ledofsky* kisasszony kreációja szint és lendületet adott az egész előadásnak s a fiatal művész, mint minden kreációjában, ebben az eminens szubrett-szerepben is minden ízében művészi volt. Játéka tele volt finom humorral; énekében pedig olyan volt, hogy bizvást a mai magyar operett-színpad első énekesnői közé lehet sorozni, ugy hangjának értékes kvalitására, mint énekelőadójára nézve. A közönség egész este lelkes tapsokkal jutalmazta a fiatal művésznő pompás kreációját. Brilláns előadott kuplét meg is ismételték. *Szofer* Iloa kitűnő Rosalindája ma este is megtette hatását. *Ráthonyi* szeretetreméltó Eisensteinje és *Dal-noki* ügyes Falkeja egészítette a jól gördülő előadást. (G-ly.)

** **Városligeti Színház.** A Városligeti Színházban ma két előadás volt, mind a kettő telt ház előtt. Délután népszimű, este operett mulattatta a közönséget. Az esti előadás az énekesművelyet bemutatkozása, amire jó alkalom az *Orpheus a pokolban*. Az operettben a Feld család legitjabb művésze debütált. *Feld* Olga kisasszony. Leikes tappsal köszöntötték, dalait megújrazták, virágokat adtak föl neki a színpadra, szóval a fiatal művésznő első sikere teljes siker volt. *Sziklai* Szeréna Euygdice szerepében adta jelét haladásának a tetszésnyilvánítások eléggé méltányolták temperamentumos játékát és gondos énekét. *Almási* Iza szép *Venus*, *Tallán* Ida bájos *Cupido* volt mind a ketten kivették részüket a sikerből. *Feld* Mátyas pompás *Styx* Janója és *Szentes* vidám *Jupiter* visszahozta a jókedvüket azoknak is, akik buszan tértek meg a lóversenyről.

** **A csőd.** Szombaton, május 18-ikán kerül színre több esztendőli pihenés után Björnson 4 felvonásos színműve *A csőd*. Uj szereposztása a következő: *Tjälde* — *Szacsvay*, *Tjälde* — *Lendvayné*, *Walburg* — *Hegyési* Mari, *Signe* — *Ligeti* Juliska, *Hamar* — *Dezso*, *Sainés* — *Mihályfi*, *Jacobson* — *Szigeti* Imre, *Bezat* — *Bercsenyi*, *Lelkés* — *Ujházi*, *Fram* — *Vizvári*. — Megemlítjük még, hogy *Bercsenyi* Béla több hónapig tartó betegsége után ezúttal lép föl először Berent ügyvéd szerepében, amelyet mindig is játszott.

**** Vigaszínház.** A Vigaszínház holnap, pénteki előadása megváltozott. A hirdett *A vizsgáló-bíró* helyett a *Mozgó fényképek* kerül színre új, életnagyságu kinematográf-képek sorozatával.

**** Új zeneszerző.** Zboray Aladár *Az isomfiak* című darabja egy új zeneszerzővel ismerteti meg a fővárosi közönséget. A darab zenéjének szerzője ugyanis még egészen új ember a színpadon: Zboray Abris, aki azonban a könnyebb tánczene kedvelői között már igen jó nevet vívott ki magának és aki most Zboray Aladár darabját egy csomó tetszetős és behelgő énekszámmal szerelte fel. Különösen sok kaplé van a darabban, melyeket Margó Zelma és Székely Kornél énekelnek, de ezenkívül nagy számban vannak más énekszámok is.

**** Krecsányi társulata Fiumében.** Fiuméből hírviratoznak: A *Fenice* szinkrónban, ahol Krecsányi társulata vendég szerepel, ma este Novelli társulata küldöttségileg megjelent és átadta a magyar művészeknek azt a babérkoszorút, amelyet Novelli Ermete küldött. A három méteres koszorú nemzeti színű szalagján a következő felirás olvasható: *Novelli Ermete — szereltet magyar testvéreinek a művészetben.* Mikor a babérkoszorút a színpadra felnyújtották, a zsúfolt ház percekig tapsolt. Krecsányi egész társulata megjelent a lámpák előtt és meghajolt ama páholy felé, amelyben az olasz színészek ültek.

**** Nefelejts-szirmok.** Tíz eredeti magyar dalt adott ki ilyen címmel Radvánszky József. A nóták melódikusak, fülbemászóak és gyorsan eléri majd a népszerűségüket. Hat dal szövegét Szepesi (Sziárdó) László szerezte, poétikus és formás költői alkotások ezek és nagyban hozzájárulnak a nóták sikeréhez. A Nefelejts-szirmok ára két korona.

**** Hangverseny a Telefon Hírmondóban.** Ma pénteken este fél 9 órakor házigangversenyt rendez és közret előzetes közrakotatására a Telefon Hírmondó. Közreműködésüket megígérték: Báróssy Irén, Chiari Birike, Dominici Szidónia és F. Vandiola Vilma urónk, Kytka Ernő, Pápay Lajos, Rónay Odón és Strósz Árpád urak. A hangverseny keretében Dreyfusnak öt év életéből című most megjelent szenzációs könyvéből is tart előadást a Hírmondó. A hangverseny után 10 óráig az est folyamán érkező híreket olvastatja fel a beszélő újság, majd 10 órától 11-ig még cigányzene lesz hallható a kagylókön keresztül, melyet az Emke- és az Elite-kávéházból közvetít a Telefon Hírmondó.

EGYESÜLETEK.

(A *Klotild Szeretetház-Egyesület*) ma délelőtt tartotta közgyűlését gróf Bathhány Lajos elnöke mellett. A jelentés kiemeli, hogy az intézet háza a főváros környékének egyik legszebb pontját foglalja el. Az őszel az egyesület már saját házában ünneplhetni meg fennállásának negyedszázados évfordulóját. A közgyűlés a jelentés tudomásul vette s aztán az elnökséget és a tisztviselőket újból megválasztotta. A választmány ny tagjai lettek: Széll Kálmán, Wlassics Gyuláné, Almásy György grófné, Pálffy-Dawn Lipót grófné, gróf Teleki Sándor, Vészi József és Hajdu József országgyűlési képviselők, gróf Szápoly Pál, Andor Gyula, Holl Frigyes, Róser Miklós és Thék Endre. Végül elfogadta Palmer Kálmán egyesületi titkárnak azt az indítványát, hogy megalakítsák az *Országos Gyermek-Szövetséget*, amelynek az a célja, hogy a vagyonosabb szülők gyermekeiben apólják az elhagyott, szegény gyermekek sorsa iránt való tevékeny érdeklődést. A szövetség a Klotild Szeretetház-Egyesülettel szerves kapcsolatban fog működni. Végül az egyesület fennállásának 26 éves jubileuma alkalmából tiszteleti tagokká választotta a közgyűlés Széll Kálmán miniszterelnököt, Perczel Dezso képviselőházi elnököt, Wlassics Gyula és Lukács László minisztereket, Márkus József főpolgármestert és Halmos János polgármestert.

(A *Szeretet*) országos egyesület igazgató-bizottsága látogatott gyűlést tartott özev gróf Bathhány Gézáné palotájában. A gyűlésen részt vettek: gróf Pálffy-Dawn Lipótné, Zipernovszky Károlyné, Neumann Arminné, Hálay Ferencné, özevgy Herich Károlyné, Bayer Béláné, Szokolai Kornélné, Blassejovszky Károlyné, lovag Falk Zsigmond, György Aladár és mások. Scherer István titkár bejelentette, hogy Vaszary Kolos hercegprímás, az egyesület védőnője újabban 200 korona adományt küldött az egyesületnek, továbbá hogy az április 14-iki népnépszámla 1655 koronát jövedelmezett. A bizottság az ünnepély rendezőinek köszönetet szavazott. Az egyesület évi jelentését elfogadták s a közgyűlés napjának megalapítását az elnökséghez bízták. Az egyesület epileptikusok-intézetét szándékozik felállítani. A felvétele feltétele a titkárságnál megtudhatók (VIII. Mátyás-tér 5/b.)

(A *Magyar Israelita Kézmű- és Földművelési Egyesület*) ma délelőtt tartotta évi rendes közgyűlést dr. Neumann Armin országgyűlési képviselő elnöke mellett, aki megnyitotta beszédében vázolta az egyület nemes céljait. Kemény Dávid titkár évi jelentéséből kiemelte, hogy az egyület alapítványi vagyona a múlt évben 11.800 koronával gyarapodott, a tagok száma is jelentősen megnőtt, úgy hogy évi járulékaik összege már 15.398 korona. A növendékek létszáma 478 kézműves 34 ipariskolai ösztöndíjas és 14 földműves növendék. Ezek közül felszabadult 96 növendék. Fuchs Vilmos pénztáros jelentése szerint az egyület alapítványi tőkéje 282.115 korona. A választások után öt kezdő mesternek segélydíjakat adományoztak iparágak berendezésére. Végül bemutatott a végzett és még működő tanoncokat, akik között ajándékokat osztottak szét. Megyeri Krausz Lajosnak az elnökhöz intézett köszönő szavai után a közgyűlés véget ért.

SPORT.

**** Labdarúgás.** A lövésény dacára is szép számu közönség nézte a *Wiener Athletic Sport-Club* és a *Magyar Úszó-Egyesület* labdarúgó mérkőzését. A *W. A. Sp. Cl.* ma körülbelül a legjobb csapat a kontinensen s csak a közelmúltban győzte le a híres *Slavia* még eddigé — az angolokon kívül — veretlen csapatát. Annál dioséretesebb a magyar csapatra nézve a mai eredmény, mely bár 4 : 1-gyel végződött, s inkább a bécsi kapus páratlan ügyességének tudható be, mivel a magyarok többször oly sikerült goalt rugtak, hogy valóságos csodaszámba ment azoknak kivédése. Egyebekben is rendkívül ügyes volt a *M. U. E.* s ugy az első, mint a második félidőben nagyrészt a bécsi területen vívtak s a *W. A. Sp. Cl.* csak a lerohanások alkalmával tudott goalokat elérni, amelyek majdnem mindig *Schnell*, a tavalyi bajnok futó hozott be a magyar kapuba. A mérkőzés mindvégig érdekes, szép és változatos volt s végül a közönség lelkesen megjelenezte mind a két derék csapatot.

Nagy torna-ünnep.

— A budai játékszin fölvatása. —

Budapest, május 16.

Két napig tartott a budai nagy torna-ünnep a budapesti (budai) tornaegylet vérmező-uti új játékerén. A budai tornaegylet meghívására háromszázal több tornász gyűlt össze a fővárosból és az ország minden részéből, akik csütörtökön délután 3 órakor harsogó zeneszó mellett vonultak föl a versenypályán, mindegyik a maga csapatában, festői dresszben, lobogó zászlóval. Ezeket a zászlókat a versenyek megkezdése előtt fehér ruhába öltözött leánykák koszorúzták meg.

A látvány mind a két napon, de különösen a másodikon, gyönyörű volt. Hellen reminiscenciák ébredtek föl bennünk, amikor a daliás csoportok sorakoztak, duzzadó izmokkal, ruganyos járással, a fiatalos életkedv egészséges lendületével. Kisebben az olimpiai játékok képe volt az, amit magunk előtt látnunk. A művészetté fejlesztett testi erő és ügyesség hatalmas produkciói gyönyörködítették a nézőt. Igaz, hogy itt nem volt totalizátor, nem voltak híres istállókból kikerült versenyparipák és európai nimbuszszal övezett vékony dongájú angol zsozók. De nekünk a legszenzációsabb lövésénynél is többet ért ez a látvány. Mert itt a magyar ifjúságot látnuk összetömrölvé a legnemesebb sport szolgálatában. Magyar ifjakat látnuk, akik kimennek az Isten szabad ege alá és bizonyt tesznek arról, hogy erős testükben egészséges lélek lakik; hogy van itt egy generáció, mely szabad idejét nem a kávéházak üstjében, hanem a testedző játék férfias munkájában tölti el és ernvált járdatapasok helyett vidám sziveket, erős karokat nevel a hazának.

A budai tornaegylet, mint házigazda, maga járt elől jó példával a szabadgyakorlatokban és a remekül végzett buzogány-gyakorlatokban. Ünneprendezői minőségében szintén kitűntetett emines szervező-képességét és rászolgált a legnagyobb elismerésre. A főváros valóban csak jól felogott közlekedését teljesítse, ha azt a játékerét, ahol az ünnepek tegnap és ma lefolytak, véglegesen a budai tornaegylet birtokába bocsátandó.

A harmadik kerületi torna-ünnep első napján football-mérkőzés volt fél 4 órától esti fél 8 óráig. Először a *Pozsonyi tornaegylet* mérkőzött a *Magyar Football-Clubbal*; másodsor a *Budapesti Torna-Club* mérte össze erejét a *Műgyeleti Football-Club* erejével. Az angolokhoz képest talán egyiknél sem találtuk föl a játékok szuverén bizottságát, de jelentékeny haladást látnak abban, hogy nem a brutális taszigálásra, hanem a fürgesre, a gyorsaságra és a fortélyos ügyességre vetették a fősúlyt. A pálmát ezuttal a *Budapesti Torna-Club*nak kell odaítélnünk. Ez a club már közel áll ahhoz, hogy mesterileg játszószék. Tagjai közt matadorok vannak. A legszebb goalokat ők csinálták.

A második nap programja gazdagabb volt és a közönség érdeklődése is megnőtt. Talán az idő is segített mert csütörtökön délután az ég kitisztult és ragyogó napfény ömlött el a játékerén. A tribün diszhelyein három miniszter ült: *Wlassics, Darányi* és báró *Fejérváry*, akik megjelenésekor zajos éljenzéssel fogadták. Ott volt azonkívül *Berzeviczy Albert* (mind a két napon) gróf *Karácsonyi Jenő* és *Lobkowitz* herceg. A tribünök drágább helyeit elegáns közönség foglalta el; az olcsóbb helyeken a tanuló ifjúság sűrű tömege állott és a kerítéseken kívül tömérdek ingyenpublikum nézte a mérkőzést.

Csütörtökön reggeltől délig előmérkőzések folytak a szövetséges tornaegyletek csoportjai közt és délután 3 órától 7-ig döntötték el nemes vetélkedésben a különböző versenyeket. A *Buzogány-gyakor-*

latokban a jubileumi vándordíjat a budapesti (budai) tornaegylet nyerte bámulatosan precíz manővereivel. A távolugrásban és a 100 méteres síkfutásban *Schubert Ernő* vívta ki az elsőséget. Rendkívül szépen sikerült az 1000 méteres síkfutás, a *diszkosz-dobás* és végül a *füles-lapdaverseny*.

Budapest sport-klubjain kívül résztvett a két napos ünnep játékaiban az *eperjesi torna-* és *vívóegyesület*, a *magyaróvári akadémiái atlétikai club*, a *pozsonyi tornaegyesület* és a *soproni torna-* és *tízlövőegyesület*. Összesen huszonegy csapat.

A győztesek egész légió arany-, ezüst- és bronzérmek vitték haza és a nagy díjak közt értékes, szép ajándékok voltak *Budapest főváros*, a magyar *honvédelmi minisztérium* és gróf *Karácsonyi Jenő* részéről.

Kollár Lajos, a budai tornaegylet érdemes, buzgó elnöke szép üdvözlő beszédet mondott a versenyek kezdetén és az ünnepet magnum áldomás fejezte be a *Margitszigeten*, ahol a kitűnő tornászifjak testvéri szeretettel mondták egymásról szebbnél-szebb felkészítőket.

10 : 1445.

— A tavaszi lövésények 7-ik napja. —

Budapest, május 16.

Olyan szenzációja még nem volt Budapestnek, mint az a totalizátor-kvóta, mely a mai Károlyi Gyula-emlékverseny finishe után a vagyonos osztály sorába emelt néhány elkényeszedett outsider játékost. Az egész világ *Csokkosasszonyra* és *Mesalliancra* esküdött: a két favoritról egyre csinálták a legképtelenebb szó-játékokat, hogy éppen így egyvüvé került a két érdekes nevű csikó, a többi ló pedig csupa vad outsider volt, amelyet csak ritka versenynap produkál. De még az outsiders között is a legvadabb outsider volt a „kanadai orángutáng”, *Toni Hamilton néger jockey*, aki *Ladont*, gróf *Degenfeld* lovát ülte, melynek sem híre, sem kompromittált származása nem sejtethető, hogy a két nagy favorittal szemben ő legyen a Károlyi Memorial győztese.

Sok ló állott ki a győpre: 16 gyönyörű csikó, legnagyobbbrészt ismeretlen. A mikor a lovak a startnál álltak, már megszállotha egy kis balsejtem a fogadókat, mivelhogy *Mesallianc*nak rossz helye volt az indulásnál, a másik favorit *Csokkosasszony* pedig, ha a korlát mellett levő jó helyet kapta is, de tulajdosan nervózus volt. Amikor elindultak, csaknem bekövetkezett a félt katasztrófa.

A hűtlen favorit, *Csokkosasszony* megvadult a startnál s a helyett, hogy a korlát mellett röpiült volna tova, a föld közepére került s innen sehogy sem tudott kiszabadulni. *Mesalliance* sem sokkal jobban szabadult el nálánál, ellenben a néger gyönyörűen elugrott *Ladonnal*, az obszkurus *Filou-csikóval* s a nélkül, hogy magához közeledni engedett volna lovát, megnyerte a versenyt. Már bent volt *Ladon*, amikor még mindig hallatszott a reménytel, a kétségbeesett kiáltás:

— *Csokkosasszony! Mesalliance!* — de mitsem használt, mert míg az előbbi helyet sem kapott, *Mesalliance* is csak harmadiknak érkezett be.

Waterloo és *Szedán* jökevdű mulatóhelyek voltak ahhoz a romboló világhoz képest, melyet a totalizátor, de különösen a bookmakerring környéke mutatott. Nem volt fogadó, aki nagyon meg ne sanylette volna *Csokkosasszonyt* és *Mesalliance*et, sok ezer és ezernyi vagyon vándorolt vereségükkel a bookmakerek táskájába. A bookmakerek természetesen jól érezték magukat annyira, hogy a két nagy bookmaker, *Horner* és *Lackenbacher* óriás nyeresége mellett még a kis „szatócs” *Dobrinna* is jutott jó pár ezer forint nyereség.

Hogy kik találták el a nap nagy outsider-jét, *Ladont*, ennek rövid sorát könnyen ide lehetne iktatni, de a hitelezőkre való tekintettel, kellő diszkreiciót tartván, csak a foglalkozásukra szorítkozunk: a *Nemzeti Színház* egy fiatal jeles művésze, egy újságíró, egy cigányprímás és egy főpincér voltak csak — legalább a nagytribünön — a szerencsés halandók. Látni való ebből, hogy nem a plüngerok, hanem a jóra való, naiv bohémienek napja volt ma a turfón, melynek szenzációja, mint talán felül nem is mulható rekord sokáig nyomot hagy az outsider-játékosok lelkében.

De rehabilitálta a mai nap a néger *Toni Hamilton* is, aki megmutatta, hogy még mindig egyike a kiválóbb jockeytalentumoknak.

Itt adjuk a részletes eredményeket:

I. Eladóverseny. Díj 2000 korona. Távoltság 1400 méter. Szemere Miklós *Cabbage Roseja* (Imre) első, *Tiamo* (Rychnovszky) második, *Szomorú* (Csuvár) harmadik, azután *Szárnyas*, *Kontár* és *Pirosító*. Totalizátor: 10 : 15. Helyrefogadások: I. 60 : 65 és II. 50 : 180.

II. Arok-díj. Díj 3000 korona. Távoltság 2000 méter. Gróf *Bathhány E. Ormódja* (*Huxtable R.*) első, *Alichaichi* (*Gray*) második, azután *Rapara* és *Cap Martin*.

Totalizátor: 10:15. Helyrefogadások: I. 50: 58 és II. 50: 62.

III. **Gödi handikap.** Távolság 1600 méter. Díj 4000 korona. Péchy A. Davensbergje (Tarál) első, Mary Diamond (Southey) második, Éva (Cleminson) harmadik. Futottak még: Orchef, Dreyfus, Aldomás, Völegény, Forgó, Vieux Garçon, Jagello, Franc Tireux és Ignic. Totalizátor: 10:40. Helyrefogadások: I. 50: 76 II. 50: 72. III. 50: 72.

IV. **Gróf Károlyi Gyula emlékverseny.** Távolság 1000 méter. 32.000 korona az elsőnek, 6000 korona a másodiknak, 2000 korona a harmadiknak. Gróf Dezenteli J. Ladonia (Hamilton) első, Tévoa (Gilehrst) második, Messaliance (Tarál) harmadik. Futottak még Red Poppy, Csókos asszony, Faix, Kiss me, Cavatna, Couleur, Clavigo, Scastai, Haladj, Zsupanka, Helena, Lucie, Nevermind. Totalizátor: 10:1445. Helyrefogadások: I. 50: 692. II. 50: 2120 és III. 50: 74.

V. **Nyeretlen kétévesek versenye.** Távolság 1000 méter. Díj 8000 korona. Báró Üchtritz Zsigmond Quid nunc? (Tarál) első, Bona fide (Gilrichst) második, Javorina (Slack) harmadik. Futottak még: Kitchener, Times, Hiblibubli, Erinna, Mediateur, Devise, Fuss, Minta, Tomato, Reviver, Ugyanaz. Totalizátor: 10:23. Helyrefogadások: I. 50: 72. II. 50: 80. III. 50: 130.

VI. **Kétévesek eladóversenye.** Távolság 900 méter. Díj 3000 korona. Báró Königswarder H. Cabochonja (Adams) első, Szarenose (Slack) második, Minerva (Southey) és Roulade (Barker) holtversenyben harmadik, azután Minored, Knallerbe, Marodeur, Hü, Pisstrang, Deborah, Canter, Lolkoki, Cuncator. Totalizátor: 10:41. Helyrefogadások: I. 50: 114. II. 50: 96 és 238. III. 50: 246.

VII. **Handikap.** Távolság 1000 méter. Díj 3000 korona. Oehlenberg F. Antoniusa (Gray) első, Geri (Sand) második, Lunallio (Southey) harmadik. Futottak még Bence, Dogma, Sári volt a neve, Melba, Insiste, Maestro, Satanela és Sandy. Totalizátor: 10:22. Helyrefogadások: I. 50: 82. II. 50: 94. III. 50: 165.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **Közvédők a kir. ítélőtáblán.** A jövő június hó folyamára a következő ügyvédek rendeltettek ki közvédőkül a budapesti kir. ítélőtábla főtárgyaló tanácsai mellé:

Június 3—8-ig: I. főtárgyalási tanács mellé közvédőül dr. Babes Emil, helyettese dr. Báttaszéky Lajos, II. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Admeto Géza, helyettese dr. Bossányi Iván, III. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Back Frigyes, helyettese dr. Bihari Mór.

Június 10—15-ig: I. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Berényi Sándor, helyettese dr. Czukor Samu, II. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Berényi Leó, helyettese Crausz Gyula, III. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Berger Miksa, helyettese Besze Antal.

Június 17—22-ig: I. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Csetényi Adolf, helyettese dr. Dobozi Kálmán, II. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Csukássy Jenő, helyettese Enyiczkei Gábor, III. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Ernyei Mór, helyettese dr. Erdős Zsigmond.

Június 24—29-ig: I. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Erdély Sándor, helyettese dr. Engel Aurél, II. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Frank Salamon, helyettese dr. Farnady Elemér, III. főtárgyalási tanács mellé közvédő dr. Friedmann Bernát, helyettese dr. Fráter Béla.

Nyiltér.

Mezei Antal

hirdetési és előfizetési felvételi irodája zentral
IV, ker., Eskü-ut 5. sz.

(a Klotild-palotában) van.
Hirdetések és előfizetések felvétele a világ összes lapjái részére eredeti árakon.

Költségvetések kívánatra ingyen.
Nagy választék bel- és külföldi politikai, szépirodalmi és divatlapokban.

Telefon 511. Telefon 511.

(Az e rovat alatt közöltteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.

Bukarest, május 16. Mint az Agence Roumaine kijelenti, teljesen aplotalan, egy bukaresti lapnak az a híre, mintba Giurgevoban merényletet terveztek volna a trónörökös ellen.

London, május 16. A király elrendelte, hogy születésnapját a jövőben május 24-én, az elhunyt Viktória királynő születése napján ünnepeljék meg.

Pétóvár, május 16. Pensából jelentik: Trubecino és Lunino falvakban (Moksyna kerület) a tűz elpusztított 118 házat és 49 különálló épületet, Luninoban azonkívül a posta- és táviróépületet is.

Királyok Abbáziában.

Abbázia, május 16. A görög király ma délelőtt ismét hosszabb sétát tett a román király társaságában.

Goés helytartó, aki elhalasztotta elutazását, ma dejeunerre volt hivatalos a görög király hajójára.

Abbázia, május 16. A Psara hajón adott reggelin gróf Szapáry László fiúmei kormányzó és Sax tengeranya, a tengerészeti akadémia parancsnoka is részt vett. A lakoma közben György király felköszöntött mondott Ferenc József császár és király 6 felségére, mire gróf Goés helytartó, hivatkozással ama legfelsőbb meghagyásra, hogy a hellének királyát itt üdvözölje, irancia nyelven felköszöntőt mondott a királynak.

Abbázia, május 16. A görög király délután negyed öt órakor kíséretével együtt a Villa Angiolinába ment, ahol szükkörű koncert volt, melyen Hugemann Bronzislász román kamaraművész is közreműködött. Este hét órakor György királyt akit a román király a mológ elköszönt, visszatért a „Psarai”-ra, hogy nyolc óra felé ismét visszatérjen ebédre a román királyi párhoz.

A délafrikai szabadságharc.

London, május 16. A Reuter-ügynökség jelenti Rosmeadból tegnapi kelettel: Nem hivatalos formában híre jött, hogy De Wet megint betört Fokföldre és egy nagy ágyúval Zunobergben van. Zunoberg környékén kis boer csapatok bukkantak fel. Naauwportból érkezett jelentés szerint a napokban mintegy 100 főnyi boer kommandó tört be Fokföldre. Cradockból jelentik, hogy egy 30 főnyi angol lovasított lövészcsoportból kedden Maraisburgnál négy ember elesett és hat megsebesült. Victóriából jelentik, hogy ausztráliai lövészek Pretorius kommandójából elfogtak 27 embert és a kommandót magát szétszörták.

Johannesburg, május 16. A napokban közzéteszik a városi képviselőtestület szervezésére vonatkozó hirdetményt.

London, május 16. Roseberry tegnap a londoni egyetemen beszédet mondott, amelyben arra az optimizmusra utalt, amely a felsőbb körökben a háború tekintetében el van terjedve és óhajtja, hogy e tekintetben egyhangú legyen a közvélemény. Azután azt mondta többek között, hogy az új században kemény kereskedelmi harc várható.

Nyolchónapos hadkötelezettség.

Stockholm, május 16. A képviselőház ma a hadkötelezettségről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A törvényjavaslatot, amely a katonai szolgálati időt egy évben állapítja meg, hosszabb vita után elvetették, ellenben elfogadták azt a módosított indítványt, amely a szolgálati időt nyolc hónapban állapítja meg.

Az erélyes Szerbia.

Belgrád, május 16. Minthogy a szerb határon két újabb határsértés fordult elő, amelyeknek tettesei albánok és török nizam-katonák, a szerb kormány, mint illetékes helyről jelentik, erélyes tiltakozást adott át a portának.

A kínai bonyodalom.

London, május 16. A lapok jelentése szerint Pekingben a követek többsége azt a francia-orosz javaslatot pártolja, hogy a kínai kölesönt az összes hatalmasságok garantálják. A Daily Mail azt jelenti Pekingből 14-iki kelettel, hogy Anglia olyan tervet terjesztett a követek elé, amely Khinának lehetővé tenné a kártérítési összeg megfizetését anélkül, hogy a vámokat és illetékeket az érték 3%-án fölül kellene emelnie.

Melbourne, május 16. (Reuter.) A Gromboj orosz páncélos cirkálóhajó azt a parancsot kapta, hogy Khinába menjen.

Peking, május 16. A követek avval foglalkoznak, hogy Khinának javaslatokat tegyenek a hadi kárpótlás fizetésére nézve, mert a követek előbbi jegyzékére adott kínai választ nem tartják kielégítőnek. Abban a kérdésben, vajon egész Khina megnyitandó-e a külkereskedelemlnek és az idegen letelepülőknök, még nem egyeztek meg a követek. Azt hiszik azonban, hogy néhány nap alatt létre jön a megegyezés. A leghatározottabban Satow angol követ ellenzi azt, hogy a jelenlegi körülmények közt az egész országot megnyissák a kereskedelemnek. Valószínűnek tartják azonban, hogy ha Khina ebben a kérdésben engedékenynek bizonyulna, a hatalmak hajlandók lesznek a kártérítési összegnek némi mérséklésére.

Berlin, május 16. A főparancsnokság jelenti Pekingből 15-iki kelettel: A Kalganban történt robbanás ugy látszik igen jelentékeny volt és több áldozatot követelt, mint, ahogy az első jelentésből hinni lehetett. Hét lovas katonát, akik eltűntek volt, most holtan találtak meg. Kummer és Fahnschmied hadnagyk sulyosan, de nem aggasztóan, két ember pedig igen sulyosan megsebesült.

Peking, május 16. Mumm német követ egy ebédn, melyet a távozó Chaffee tábornok tiszteletére adott, legnagyobb elismerését fejezte ki az amerikaiaknak Khinában tanúsított magatartása fölött. Chaffee tábornok azt válaszolta, hogy néhány legszebb emlé-

két Khinában a németekkel való együttlétnek köszönheti. Mindig boldognak fogja érezni magát, hogy alkalma volt Walderseevel, a grand old mannel találkozni. Reméli, hogy a főhadparancsnok Németországba való visszatérésben utba ejti Amerikát. Gróf Waldersee kijelentette, hogy a személyéről való szíves megemlékezés mélyen megindítja, reméli, hogy lehetséges lesz Amerikát meglátogatnia, mint ezt Chaffee tábornok megpendítette.

A török posta-kérdés.

Konstantinápoly, május 16. A portának a nagykövetekhez a posta-konfliktus ügyében intézett, tegnapi bejelentést és ma átnyújtott jegyzékére a porta sajnálkozását fejezi ki, hogy a nagykövetek a két előbbi jegyzékét helytelen értelemben fogták fel és azt a reményt fejezi ki, hogy a nagykövetek hathatósan támogathatják a portát ezen Törökországra nézve oly fontos kérdés gyors megoldásában.

Közgazdasági távirat.

New York, május 16. (Terményársáde.) (Zárta). Gyapot: New Yorkban helyben 8 1/2 (8 1/2). júniusra 7.63 (7.56). Augusztusra 7.35 (7.29). New-Orleansban helyben 7 3/4 (7 3/4). — Petroleum: Stand white New Yorkban 6.90 (7.—). Stand white Philadelphianban 6.85 (6.95). Refined in Cases 7.90 (8.—). Credit Balances at Oil City 1.05 (1.07). — Zsir: Western steam 8.25 (8.25). Rohe és Brothers 8.35 (8.35). — Tengeri irányzata gyenge. — Májusra 50 1/2 (51.—). Júliusra 49 1/2 (48 3/4). — Szeptemberre 48 3/4 (49.—). Buza irányzata gyenge. Piros ószi helyben 81 1/2 (82 3/4). Májusra 80 1/2 (81 1/2). Júniusra — (—). Júliusra 77 3/4 (78 1/2). Szept-re 75 1/2 (75 3/4). Gabona szállítási díja Liverpoolba 7/8.— (1.—). — Káv: isir Rio 7. sz. 6 1/4 (6 1/4). Májusra 5.20 (5.20). Augusztusra 5.45 (5.40). — Liszt: Spring Wheat cears 2.80 (2.80). — Cukor: 3 3/4 (3 3/4). — On: 26.62 (26.80). — Riz: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, május 16. (Terményársáde.) (Zárta) Buza irányzata gyenge. — Májusra 71 1/2 (71 1/2). Jul-ra 71 1/2 (71 3/4). Tengeri irányzata gyenge. — Májusra 54 1/2 (58.—). — Zsir: Májusra 7.95 (7.90). — Júliusra 7.95 (7.90). — Szalonna short clear 8.20 (8.20). — Sertésuh: Májusra 14.70 (14.57). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÖZGAZDASÁG.

Az Országos Iparegyesület aranyérme.

Az Országos Iparegyesület tudvalevőleg minden évben díszermeket szokott kiosztani kiválóbb ipartepek tulajdonosai és érdemes iparos-munkások között. Az önálló iparosok díszérmei között van egy nagy aranyérem is, amelyet minden évben csak egy példányban adnak ki az ország valamely elsőrangú ipartepeének. Az egyesület igazgatósága az idei aranyérmet a Dugaresában (Horvátországban) levő Haezi pamutfonó- és szövőgyár részvénytársaságnak ítélte oda. Ez az első eset, hogy hasonló kitüntetésben valamely horvátországi ipartelep részesül. Remélhető, hogy ez a jelentős kitüntetés jó hatással lesz a Drávan túl, amennyiben társországunk iparosvilága előtt dokumentálja, hogy az ipari közéletünk élén álló egyesület ipari érdemek jutalmazásában nem ismer különbséget a magyar korona alattvaló között.

Napirend.

Napló: Péntek, május 17. Római katolikus: Paskál hv. 4. — Protestáns: Paskál, — Görög-orosz: (május 4.) Pelaga. — Zsidó: Ijar 28. — Nap két: 4 óra 5 percek. — Nyugszik: 7 óra 16 percek. — Hold két: délelőtt 3 óra 24 percek. — Nyugszik: délután 6 óra 32 percek. — Földközbelben délelőtt 7 óra 8 percek.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. Nemzeti Múzeum. Régisgárt. Nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg. Tavasszi kiállítás a Múzeumban délelőtt 9 órától délután 4 óráig. Belépődíj 1 korona.

Nemzeti Szalon képkiallítás délelőtt 9 órától este 7-ig. Belépődíj 50 fillér.

Istvánffy Gyula festőművész képkiallítása az Andrásy-uti Belle-Vue-épületben reggel 9 órától este 6 óráig. Dú-talanul.

A magyar nők képzőművészeti és iparkiallítása az iparszarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától este 6-ig. Belépődíj 60 fillér.

Országos Képtár és a mezzotino metszetkiállítás az Akadémiaiban megtekinthetők reggel 9 órától délután 1-ig. Iparművészeti múzeum és a párisi tárgyak kiállítása zárva.

Teknologiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és d. u. 2—5-ig. Mezőgazdasági Múzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt 9—1 óráig.

Földtani intézet múzeuma zárva. Közlekedési Múzeum a Városligetben délelőtt 9 órától 12 óráig és d. 3—5-ig.

Az Akadémia Goethe-szobája nyitva d. e. 10—12-ig. Múzeum könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 3—8-ig.

Színházak, szórakozó helyek.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Péntek, 1901. május hó 17-én.
Az Erzsébet királynéről nevezett szanatórium javára
Tavaszi ünnepély.
Kezdeté 5 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. május hó 17-én.
A b o r.
Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Irtá Gárdonyi Géza.

Személyek:
Baracs Imre Gyenes Eszter Gerő L.
Matyi Rózsabegyi Gőre Gábor Ujházi
Baracsné Alsóegny Görené Vizvári
Szunyogné Györgyné Durbins Vizvári
Róssi Ligeti Kácsa Faludi
Mihály Gabányi Bige Narcsizs
Kezdeté 7 1/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. május hó 17-én.
A postás fiu.
(The messenger boy).
Operett 5 képből. Szövegét írták: James T. Tanner
és Alfréd Murray. Fordították: Salgó Ernő és Mérey
(Merk) Adolf. Zenéjét szerzték: Ivan Caryll és
Lionel Moncton.

Személyek:
Punchestown Erdős Bang, postásfiu Sziklai
Hooker pasa Mátrai Nóra Szoyer
Cosmos bey Giréth Daisy Dóry M.
Clive Radnor Palásthy Lady Punches, Sziklainé
Pott kapitány Ráthonyi Mistress Bang Margó Z.
Stokfisch tanár Boros Róza szobaleány Róza L.
Kezdeté 7 1/2 órakor.

Jegyek a M. kir. Operaház, Nemzeti és
Magyar Színház előadására kaphatók és
elfogyezhetők Bárd Ferenc és Testv.
zeneműkereskedéseiben Kosuth Lajos
utca 4. sz. és Andrássy-ut 42. sz. a., vala-
mint a New-York kávéházban. (Telefon)

VIGSZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. május hó 17-én.
Mozgó fényképek.
Böhözt 3 felvonásban. Irtá Blumenthal Oszkár és
Kadelburg Gusztáv. Magyarosította Heltai Jenő.

Személyek:
Kapor Kálmán Tapolczai Kazár Vilma Kalmár
Mariska, a fele- Kajtán Tóbiás Gál
sége Delli Menszky Boris Góth
Göncs Bálint Balassa Ladányi Szerény
Róza, Göncs Gombos Kassay
felesége Nikó Júlia Kürthi
Kezdeté 7 1/2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. május hó 17-én.
Nebántsvirág.
Énekes színmű 4 felvonásban. Irták Meilhac és A.
Millaud. Fordították Evva Lajos és Rákosi Viktor.
Zenéjét szerzte Hervé.

Személyek:
Flavigny Küry Színigazgató Ujvári
Chateau Németh Rendező Nagy
Champlatreux Szirmai Gusztáv Delli
Celestin Tollagi Róbert Kaloecsi
Corinna Vidorné Loriot Solymosi
Apácafejed. Siposné Lydia Harmath
Kezdeté 7 1/2 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ

Péntek, 1901. május hó 17-én.
A tánc.
Irtá: Pekár Gyula. Zenéjét feldolgozta: Kern Aurél.
Kezdeté 7 1/2 órakor.

FŐVÁROSI NYARI SZÍNHÁZ.

Péntek, 1901. május hó 17-én.
Harmadszor:
Liliom Klári.

Népszínmű 3 felvonásban. Irtá és zenéjét szerztette:
Dóczi József.
Személyek:
Liliomné Ebergényiné Fátyné Bandi Környei
Klári Tóth J. Bogár Ágnes Sugár Ar.
Verus Sárosi Kohn Krémer
Barna Pető Sebestyén Száli Havasi
Ostilag Pista Pethes Böske Erdei
Marci Mihályi Kőkény Gyurka Farkas
Kezdeté 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNHÖR.

Péntek, 1901. május hó 17-én.
Uriel Acosta.
Zenésített dráma 4 szakaszban, Gutzkow után ma-
gyar színe alkalmazta Deréky Antal. Zenéjét szerz.
Király Péter.
Kezdeté 7 1/2 órakor.

ŐS-BUDAVÁRA

Ma tündéres kiválóság mellett nagyszerű

Varieté-műsor

és Korvin-téri nagy színpadon. Camille de Lyon, New-
York Stars, a Raembler-társulat, Legay-quartett,
Toni Nelson, Glinger és Liebl, Ritscho-duo és más
egyéb világhírű különlegességek fellépésével. Gísszer karmester
vezetése alatt álló zenekar kórusműködésével.

Amerikai scating rink. Színes villamos vizesés.
A teljes m. kir. honvédszenekar hangversenye a karnagy
személyes vezetés alatt.

A „Folies Caprice” vendéjátéka

Ben-All-Boy varázsszínháza. Trófiás bur zenekar a mezeiben.
Belépéjki mindennap 80 fillér, péntek kivételével; péntek-
ken 1 korona. Kedvezményes jegyek az összes dohány-
tözsdékben 50 fillért kaphatók.

WULFF ÉDE CIRKUSZA.

Ma és mindennap este 1/8 órakor:
nagy disz előadás.

A legjobb iskola- és szabadon idomított lovak elő-
vezetése Wulff igazgató és neje által.

Fellépnek a jelenkor legjobb művészei és művésznői.
Tengerész-balet.

Óriási baletgyűjtemény, előadja 200 személy, színe
alkalmazta Wulff Éde igazgató.

Árak mint rendszeren. Bővebbet a napi felragaszok.
Jegyek elővételben Kertész Luiza dohánytözsdéjében
Krisztófer, kaphatók.

Holnap pénteken, este 1/8 órakor: **nagy fényes előadás.**

Somossy-Mulató

(Nagymező-utca).
Albrecht Ferenc, igazgató.
Pénztárnyitás 7-kor. Ma: Kezdeté 8-kor.

A Berliini Seecessiósi Varietének visszavonhatlan bucsuvendéjgátéka

Wolzogen Ernő „Ueberbrettli” műsorával.
Holnap szombat, május 18-án:
Csak 15 napig! Csak 15 napig!

Az új fenomenális Varieté-műsor csakis elsőrangú különlegességekkel.

Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytözsdé-
jében, Károly-körút 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és
38. sz. alatt ugyint a Somossy Mulató pénztáránál.

koronáréké
Auber, Portioli néma ... 1.80
Kőműves és lakatos ... 1.80
Beethoven, Fidelio ... 1.80
Egmont ... 1.80
Bellini, Norma ... 2.40
Aivajáro ... 1.80
Puritana ... 1.80
Boleldi, Fényes nő ... 1.80
Donizetti, Lucia ... 1.80
Lucresia ... 1.80
Ezred leánya ... 1.80
Flotow, Martha ... 2.80
Stradella ... 2.80
Halévy, Zaidóné ... 3.60
Händel, Messias ... 2.40
Haydn, Teremtés ... 1.80
A nagy évszak ... 1.80
Herold, Zampa ... 2.40
Kreutzer, Granadai éji
szállás ... 1.80
Loitrix, Csakár és ésa ... 2.40
Fegyverkovács ... 2.40
Valzior ... 2.80
Mendelssohn, Szentivánéji ... 1.80
Alom ... 3.80
Meyerbeer, Ördög Róbert ... 4.80
Hugonották ... 4.80
Proféta ... 4.80
Afrikai nő ... 3.60
Don Juan ... 1.80
Mozart, Figaro lakodalma ... 1.80
Titus ... 1.80
Varázsfuvola ... 1.80
Niccolai, Windsorri vig nök ... 1.80
Rossini, Seviliai borbély ... 1.80
Schumann, Faust ... 3.60
Verdi, Rigolotto ... 4.80
Tevéti nő ... 4.80
Travatore ... 2.80
Két koronán felüli megrendelések utánvétel is eszközöltenek. Kisebrendeléseknél az összeg és 80 fill. portoköltség előre küldendő.

Veszek

zalogházi cédulát régi arany ezüstárú brilláns és gyémánt árú a legmagasabb árak mellett

FRIED A.

órás és ékszerész
Kerepest-ut 2. szám.

Olcsó operák

szongorára 2 kézre.

- koronáréké
Auber, Portioli néma ... 1.80
Kőműves és lakatos ... 1.80
Beethoven, Fidelio ... 1.80
Egmont ... 1.80
Bellini, Norma ... 2.40
Aivajáro ... 1.80
Puritana ... 1.80
Boleldi, Fényes nő ... 1.80
Donizetti, Lucia ... 1.80
Lucresia ... 1.80
Ezred leánya ... 1.80
Flotow, Martha ... 2.80
Stradella ... 2.80
Halévy, Zaidóné ... 3.60
Händel, Messias ... 2.40
Haydn, Teremtés ... 1.80
A nagy évszak ... 1.80
Herold, Zampa ... 2.40
Kreutzer, Granadai éji
szállás ... 1.80
Loitrix, Csakár és ésa ... 2.40
Fegyverkovács ... 2.40
Valzior ... 2.80
Mendelssohn, Szentivánéji ... 1.80
Alom ... 3.80
Meyerbeer, Ördög Róbert ... 4.80
Hugonották ... 4.80
Proféta ... 4.80
Afrikai nő ... 3.60
Don Juan ... 1.80
Mozart, Figaro lakodalma ... 1.80
Titus ... 1.80
Varázsfuvola ... 1.80
Niccolai, Windsorri vig nök ... 1.80
Rossini, Seviliai borbély ... 1.80
Schumann, Faust ... 3.60
Verdi, Rigolotto ... 4.80
Tevéti nő ... 4.80
Travatore ... 2.80
Két koronán felüli megrendelések utánvétel is eszközöltenek. Kisebrendeléseknél az összeg és 80 fill. portoköltség előre küldendő.

GAEDICKE A. Szerencsegyűjtőjeje
rövid idő alatt
8 millió
642.880 korona nyereeményt
— fizetett kl. —
I. osztály május 22. és 23-án.
huzása
Eredeti sorsjegyeket ajánlok és pedig:
egész fél negyed nyolozad
12.- 6.- 3.- 1.50 kor.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 17.

CRÈME DE FANCHON
a 3 sziv véd-jeggyel
Rögtön finomító és szépítő arckrém. Legjobb a világon. Ártaimadani! Zártalan!

Kapható Lampel Róbert (Waldauer F. és Fia) os. és kir. udvari könyv- és zeneműkereskedésben Budapest, Andrássy-ut 21. sz.

Kis Nagy
tárgy I. K. Nagy I. K.
Főraktár:
URSITS gyógygyógyász,
Budapest, Rákóczi-utca 1.
Vidékre 20 fillér
költséget beárít-
dózz és a
frankó.

Kapható mindenhol. Raktár: Török győgytár Budapest.

Az erély.



Egyike a legszükségesebb tulajdonságoknak az erély. Erélyvel minden célt elér az ember, míg nélküle a közeli cél is a messze távolban látszik. Aki erélyvel felteszi magában, hogy a Hecht-bankháznál vásárolja osztály-sorsjegyeit, mert ez a bankház az, ahol oly sok főnyereeményt nyertek, az el is jut céljához: a főnyereeményhez, mert híz a legszerencsebb bankháznál vásárolt. Azért vásároljon osztály-sorsjegyet a Hecht-bankháznál Budapest, Ferenciek-tere 6. Huzás május 22. és 23-án. Egész sorsjegy 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolcad 1.50 kor.

„Siófok” Balatonfürdő

Megnyitás május 25-én.

Budapesttől 2 1/2 órányira a déli vasút mentén. Legalkalmasabb nyaralási és kirándulási hely. Olcsó meneti-
térít jegyek május-szeptemberre. Közvetlenül a tó partján fekvő terület. Kétféle ivóvíz (vizvezeték). Villámvilágítás. Pompás fürdő felséges idegedző hullámmasszázs. Helyközi és helyi telefonösszeköttetés. Előidény június hó, a szobaáraknál 40% enged-
ményvel. Szállodai szobákra rendelést elfogad és felvilágo-
sítással és ajánlatokkal készségesen szolgál a
„Siófok” Balatonfürdő R.-T.

A hét színházi műsora.

	Nemzeti színház	M. Kir. Operaház	Vigszínház	Népszínház	Magyar Színház
Szombat	A csőd	A seviliai borbély	Ocskay brigadéros	San-Toy	Az izomfik
d. u. Vasárnap este	Tündérlak Magyarhonban	Siegfried	Ocskay brigadéros	Kissasszony feleségem	A denovér
	Endreás Johanna		A két árva	Ingyenélők	Az izomfik

B EIFELO BANKHÁZ BUDAPEST.
Károly körút 1. szám. Alapították 1874-ben.
Rendeljünk Budapest legrégibb és legmegbízhatóbb bankházainak egyikénél.
Az ezen hirdetésben körülményesen hirdett osztály-sorsjegyek bankházamban legelőszörűben az összegnek postautalványon való előleges beküldése mellett kaphatók!
Árak: 1/4 sorsjegy 33 korona, 1/3 sorsjegy 6 korona, 1/2 sorsjegy 12 korona!
Össznyereemény 13 millió 160.000 korona! Huzás már május 22-én.

Elégedetlenség lehetetlen!

Meg nem felelőrt a pénz kifogás nélkül visszaadatik. Felöltő 9 frt, kammarn-öltöny 14 frt, havelock egész gallérral 9 frt. Mind tiszta gyapjuból. Rothberger Jakab eszsz. és kir. udvari ruha-szállító Budapest, Váci-utca 6. szám.

BUTOR részletfizetésre!

Állami és városi tisztviselők, katonatisztek, egyháziak, valamint más hitelképes egyének kedvező fizetési feltételek mellett kapnak szilárd gyártmányú asztalos- és kárpitozott butorokat.

Dósa Kálmán Bpest, Erzsébet-tér 18. sz. Sas-utca sarok, I. em. Árjegyzékét 35 kr. levéljeggyel beküldés ellen bérmentve küld felnti cég B. osztálya.

NÉHÁNY SZÓ a TIKKOS BETEGSÉGEKRŐL.

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, a kinek vére és testnedvei meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműsége és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb ideje, hogy ezen szörnyű állapotot megszüntse. Kell lennie valakinek, a ki a fiatalágot a neki életről jóakarattal, őszintén és becsülettel felvilágosítsa, kell lennie valakinek, a kinek az emberek titkos bajait bátran, tartozkodás nélkül és bizalommal elmondassák. De nem elég ám ezen bajokat bárkinek elpanaszolni, hanem olyan lelkiismeretes specialistát orvoshoz kell fordulni, a ki a neki életre vonatkozó jó tanácsokat tud adni és aki az esetleg már meglévő bajokon is tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos betegség képződménye.

Ilyen magaslatos hivatásu és erre való Dr. Palóczy v. kórházi orvos, specialista országos hírű intézet (Budapest, VII. Kerepesi-ut 10), a hol a legnagyobb titoktartás mellett kaphat mindenki (agy férfi, mint nő) a neki életről felvilágosítást, a hol a beteg vére és testnedvei megtisztulnak, idegei megerősödnek, az egész szervezet megszabadul a koranagykóról, lelki kímái megszűnnek. Ezen intézet a benne alkalmazott és sok ezer betegon biztos és teljes eredményrel használó gyógyszer- és gyógyódmány-fogyva a monarkiaiban utóbb és egyedülálló. A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikerrel alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr. Palóczy az ő speciális gyógyszerével a bujakórós sebeket, hűgycső-, hólyag-, ideg- és hátréngé-bajokat, az ifjúkori bűnök és szilissz utóhatjait, magömlést, elgyengült férfierőt (impotenciát), aranyerőt, bőrbetegségeket és a női nemi szervek minden betegségét. Nők részére külön váróterem és külön kijáratt van. Ha valaki bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak levélre kimerítő, titoktartó választ (a levélhez csak válaszbélyeg kell mellékelni). A gyógyszerkezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet gyógyszeréről is gondoskodik. Rendelés naponta délelőtt 10 óráig délután 6 óráig (vasárnap 4-ig).

Cím: Dr. Palóczy v. kórházi orvos, specialista, Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

Tavaszi és nyári évad 1901.

Valódi brünni szövetek 3-10 méter 2.75, 3.70 4.80 frt jó hosszú szelvény, elegenő teljes férfiöltözetre (kabát, mellény, és nadrág) ára csak 10.— frt legeslegjobb

Siegel-Imhof Brünnben.

Minta ingyen és bérmentve. Mintának megfelelő kiszálgársárral készekedünk. A magán-vezényelők, a szobrotok kővetésnél a fenti cégnél a gyár székelynek megrendelni, előnyét jelentik.

A boer háboru

örökben a kivételét megakasztotta. Sikerként nekem kivételre szánt nagy parti eredeti svájci órákat nagyon olcsón beszereztem. A járatok emellegre poton áron: fűhuzva és pontosan porre igazítva, minden óra misodperemutával és emallapell, 712 drp. nikkell remont, 6 rub. 12 K. helyett 7 K.; Golda remont, 6 rub. nagyszerű, gravírozva, tok, 3. tedővel, valamint valódi arany órák 17 K., most 10 K.; horgony szerkesztés 15 K. Továbbá 2000 ezüst aranyozott remontor 6-10 rub., precízió-szerkesztés legúj aranyutatóval 12 rub. K., most 13 K. Nő 12 K. 14 K. Kőrőlbeül 825 horgony remontor, 3 ezüstedőli 14 rub. Spiral Breguet, legjobb és legártatóssá óra 45 K. helyett 20 K.; 14 kar, arany 60 K.; 3 aranyedőli 80 K. Órálnak 2-3 K. Széltelődés pontosság. Utánvétel, de jóállás mellett, szállítás a legkezebb, legjobb és legártatóssá, mag nem felelőrt a pénz visszacsorgatást, emellegre ritkó név. Dusan illusztrált katalógus ingyen és bérmentve. Orárák: Rundaikin M. Becs, IX., Bercsasse 3.

Kedden

rossz hírt hallottam, lesújtott. Ha becsülete, azonnal írja nekem, vagy csak síromra lelez. Sándor. 8998

Unokánévemet.

Igen először társadalmi állásban levő szülő gyermeke ki kiválon művel, egyszerű házi, egészséges és teremtésbe ezer korona hozmállyal férjhez kívánok adni iradella, vallásosan gondolkzó, biztos állásban levő férjhez ki ízesem valamely hazai középiskola mint tanár vagy más megfelelő nagyból hivatalban állandó alkalmazásban működik. Kinek lokében mindez visszhangra lért kérem legközelebb ajánlatát, éjente viselője jelző alatt e lap kiadóhivatalához küldeni. 5968

Terményüzletbe

raktárunknak érkeznek, vagy más hasonló állat keres egy intelligens uralombir, ki leguőbb mint gazdaságit 16 évig volt egy helyen alkalmazva és jóval több csodálja miatt a fővárosba költözött. Cím: a kiadóhivatalba. 3791

Társ.

Egy üzembem levő és igen jó forgalmu iparvállalathoz, mely 50% kímánálattal tagja hasznos jóvándó, az üzem megrövidítésére céljából társ keresetek 5000 frt bérlettel. Papír-szakmában járassak előnyben részesítelnék. Komoly referenciák kérésnek ajánlatokat, „H. 5000” alatt a kiadóhivatalba. 3853

Okleveles

gazdasági gépész, ki már több évig nagyból uralombir alkalmazva volt, évi alkalmazást mint korvárosig, vagy ideiglenes mint csodálja miatt a fővárosba költözött. Cím: a kiadóhivatalba. 3853

Nagy emeleti és földszinti utcai helyiség kerestetik

auguszturnra, a Muzeum-kört, Kecskeméti-utca vagy Kalvin-tér közelében. Ajánlatok „Kényelmes helyiség” jellegével e laphoz kérésnek. 8906

Teljes ellátást

és egy szép utcai szobák keresek a Podmaniczky-utca környékén, izr. család. Leveleket H. R. jellegével a kiadóhivatalba. 8908

Utcai szobát

a Podmaniczky-utcában, vagy annak közelében keres 150000 frt. teljes ellátást, földentelést mint specializációt keres izr. család. Ajánlatok „H. R.” jellegével kérésnek a kiadóhivatalba. 8907

Ház

vagy egy kisebb teltek, csak a villamos vasut menten teljes készpénzes mellett azonnal megvelek. Ajánlatok „H. R.” jellegével kérésnek (Ugy-nők kérésével). 3963

Budapesti házakra

II. létele betárlására 50.000 frt. kisebb összegekben kiadatik. Frisch Mór iródaja, Rókk Szilárd-ut. 5. 8908

Vasútszokat.

kapukat, ajtókat, verandákat, kiegészítők és drótdráktervezést mint specializációt keres Barta Károly Budapest, Főherceg Sándor-ut. 30. Rajzok és költségvetések kívánatra ingyen 8909

Gyógyszerész

gyógymorok felvételük VI. Gyms. osztályt végzett szolid fiatal ember, vagy éjszonnagy igen kedvező feltételek mellett, börtök, tendő e nyár folyamán, cím a kiadóhivatalban. 8904

Úveg és porcellán

Úveg betegségi miatt minden előzettel, valamint valódi arany Frisch Mór iródaja, Rókk Szilárd-ut. 5. 8962

Privát kutató

Budapest, Váci-kört 89. II. 15. Kényes megbízásokat, megírókat, nyomozásokat elvállal. Található 9-10 2-ig. Levelek a fenti címre kérésnek.

Aki üzletet

vann, vagy üzletet eladni óhajtja, forduljon bizalommal hozzám, ezeket csekély díjjal mellett legközelebbi este 10 óra. Frisch Mór üzlet adás-vétel iródaja, Rókk Szilárd-ut. 5. 8961

Lakás

VII., Wesselényi-utca 80., III. em., 2 utcai, elő-, fűdőszoba, gáz- és villanyvilágítás, engedélynyol azonnal átadó. 3782

Butor

magánzóval, elszóbatul tükörrel, női iróasztal, függöny, Wesselényi-utca 30., I. udvar, III. R. eladó. 3788

Cukrárszda

színház mellett, visszavonulás miatt eladó. Ára 200 forint. Frisch Mór iródaja, Rókk Szilárd-ut. 5. 8963

Pállnkamérés

Újpesten azonnal eladó, esztelg elszóbatul Átadó. Döbrevet Frisch Mór iródaja, Rókk Szilárd-ut. 5. 8964

Vendéglő

clénzárs mint éjtelk forgalmu helyen auguszturn eladó. 25 frt, Ára 350 forint. Frisch Mór iródaja, Rókk Szilárd-ut. 5. 8969

A Népszínházzal

szemben egy konyha és szobából álló lakás azonnal kiadó. Döbrevet Körtész Pál, Kerepesi-ut. 44. sz. 3779

Pénzt

váltóra, betárlására és személyi hitelt gyorsan esztelg utólagos díjazás mellett, legközelebbi este 10 óra. Korona. Válaszbélyeg. Frisch Mór iródaja, Rókk Szilárd-ut. 5. 8906

Íródába

gyakoromnak ajánlok egy négy gimnáziumot végzett intelligens fiatalember, szerény díjazásért. Cím: a kiadóhivatalban. 3792

Kétféle fehérvarró

ajánlok. Cím: Magdolna-utca 42. fsz. 9. 3790

Élendő szőlő.

Budán II. hold 4 1200 0/0 szőlőtelen, 5 szobás lakással, vinellérákkal, isztálóval, prészházal és börtökével, olcsón, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. 3958

Jósó

lakik József-kört 17. felémetel I. Található é. 9-10 este 6-ig.

Megjelentek

Zöldi Marcinak a hónap 16. hézagból lett primának két eredeti, gyönyörű nőtája Sternberg Armin és testvére cs. és kir. udv. hangszergyártó vállalat. Ára I. korona; I. korona 15 fillér beküldés ellenében bérmentve küldik a kliedők. 1

Zongora

Sokete, keresztúros, keréssé használó, díszes kiállítású 250 frtért eladó. Fedor, Dobány-ut. 30. sz. III. em. ajtó 12. Megtekintés csak reggel 9-9-ig.

A ki hegedűt

címbealt, harmonikát, mechanikai hangszereket, vagy zongorát akar venni, kérjen árjegyzékét Sternberg Armin és testvére cs. és kir. udv. hangszergyártó vállalat. Ára I. korona; I. korona 15 fillér beküldés ellenében bérmentve küldik a kliedők. 1

Valódi Echo-Phono

graph, teljes felszereléssel együtt 20 frt, gyönyörű megzenésített hangok, dróba tr. 2.0. Úveg hangok urvá. 80 K. Sternberg Armin és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyártó vállalat, Károly-kört 2. (Kossuth-Lajos-utca sarok), Zeneparkja.

Zongora,

rövid, keresztúros, keréssé használó, sürgősen eladó. VII., Kerepesi-ut. I. emelet, ajtó 11. Megtekintés délelőtt 11-12 óráig, délután 2-5 óráig.

Köznepsztyály.

Ferenc József-kabát 3 frt, Szakett 2 frt, Pincérfrakkk 6 frt, Gyermekek felöltő, I. frt 50 kr., Rothberger Jakab Budapest, IV., Kristóf-tér 2. I.

Gabonakereskedők figyelmébe!

Nagykátára (Pestmegye) a honokért kétszer tartani szokott terjedelmes hot-piacokra, két intelligens, állandóan telelőpi buszon-üzemeltetője, koronán rendelkező gabonakereskedő szűksége. Bővebb értesítést Nagy-kátára közölközve várda; híztóssága nevében Aczél Mihály ügyvédjelölt ad.

Nagyváradai ház

udvarral kertetel a piac közelében 4500 frt förléztési banktelérral 12,000 forintért eladó, esztelg fővárosi kisebb ingatlanért előrelendő.

Ertekezhetik:

Dr. Huszár Kálmán ügyvétel iródájában Budapest, IV., Régi Posta-ut. 2.

Új nyaraló

Begyön (Göbölő) nagy fenyvesben, vasuti állomás mellett, modern, magas földszint; 5 szoba, konyha, fűrdő, vízvezeték, mansárd-szoba, a szenterreben cseledészoba, mosókonyha, pinco, terrasse, veranda, melléképületekkel kiadó, esztelg eladó. Ugyanott körtőlattit saroktelkek olcsón eladó. Tegia a helyszínen. Továbbá az országút mellett nyaraló, 5 szoba, melléképületekkel, verandák, árnyas kertben, szőlővel, gyümölcsösök, jó kut, pinco, olcsón eladó, esztelg kiadó.

Ereztés Kapható Sener

Varga Csizsikszó, Budapest, VI., Dobány-utca 56, vagy Dr. Huszár Kálmán ügyvétel iródájában Rögiposta-utca 2.

Használt

férőruhákat legmagasabb árban vesz Weisz Lipót, IV., Kristóf-tér 2. Kívánatra a vevő a helyszínen megjelennik.

Légszesz- és villamos

osillárokat raktárunk teljes felszerelése miatt tetemesen leszállított árakon adunk el DÉNES és TARSA magyar cellárgyár Budapest, IV., Andrássy-ut. 30.

Cimbalom-

felkolmat, a melyből mindenki tanító nélkül megtanulhat, 4 koronaszert árcm. Képes nagy cimbalom-árjegyzékét pedig ingyen.

Varga Pál

cimbalom gyártó Budapest, VIII., Rókk Szilárd-utca 3

Félszázad óta

Arany érem Dr. SICHULTZKY-féle Arany érem Páris-London. Dr. SICHULTZKY-féle Pécs-Temesv. Arckenőcs és mozdóvíz

Ezen készítmények ajánló levelet azoknak félszázad óta mindentől elterjedt világhírű és bámulatos hatású készítmények. Megbizható sikerrel használhatók szepő és májforolt, a főrőngő vagy itgy által keletkezett prosztag és a bőr minden tisztáltságra ellen. Egy nagy doboz ára I. korona 60 fillér, egy kis itgy 70 fill. Egy nagy itgy mozdóvíz 2 kor., egy kis itgy 1 kor. Hozzávaló mandula-korpa szappan 50 fillér. SICHULTZKY-féle szappan 60 fillér.

JOLIESSANTE-CRÉME

bőrfinomító és szepő-szer. Kifűnő hatással bír a bőr finomítása és szepőnek előmozdítására, valamint a pattanások, kiütések elűzésére. Egy itgy Ára 3 kor. 10 fill.

JOLIESSANTE-PUDER

fehér, rózsás és sárga színben. Kiváló finomsága miatt ajánlott leginkább. — Az arca láthatatlanul tisztává, annak kolimes színt ad. Egy nagy doboz ára I. korona 60 fillér, egy kis doboz I. korona.

JOLIESSANTE-FOGPOR

legbiztonságosabb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és bűzűdségük elűzésére és megóvására, a mely által egyttal a foghúrsra is a legelőnyösebb hatást gyakorolja. Egy doboz ára I. korona.

JOLIESSANTE-SZAPPAN

már kellemes illatú foga is a legkedveltebb tolett-szappan. A bőrt finom és simává teszi, valamint előmozdítja a smuht annak fíris, tőde kintézését. Kívánatra mintadarabok ingyen adtnak. Egy darab Ára 80 fillér.

HAJ-RESTORER

biztos szor a megöszült haj eredeti természetű színének visszatérítésére, 1 itgy 2 korona. Kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint kéziú-nél Kassán.

Bpestben: Torók J. gyógyszerára, Király-utca 12.

TITKOS BETEGSÉGEKET

hűgycsőfolyásokat és sebeket, az őnfertőzötés utó-bajait, az elgyengült férfierőt, magömlést, a bujakór utóköveteményeit, nőkkel fehérfolyást, bármennyire is ideiték is, valamint mindazon nő betegségeket, melyeknek a magtalanosság egyik főokozója és börtököségeket gyógyít uty gyógyszerrel szerint, biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. Garai Antal

orvos, sebész, szemész-és utlélez-tudor, volt oszár. kir. oszt főorvos. RENDEL: naponta d. e. 10 óráig egész délután 4 óráig, este 7 óráig 8 óráig. Díjazott levelek legnagyobb figyelemmel válaszolhatik és gyógyszerkezelésről is gondoskodra lehet.

Nőknek külön váróterem

Ugyanott megjelennék a szerényül. Dr. GARAI ANTAL-nál megrendelhető NÉPSZERŰ UTMUTATÓ (már a 15-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségeket és ezek őszszertű gyógyszerkezeléséhez című könyv, volt Ára 2 Ft 50 kr., most csak 90 kr. A könyv jól becomagolyos ízes öklüköve, I frt beküldés mellett bérmentve vagy 90 kr. utóvélettel.

Millió embernek a Schneider-féle

Páfrány-tokocsák (Galandocelhajtó) adták vissza teljes egészségüket. Pantika giliszta fejlesz-páfrány-tokocsák által-fájdalom nélküli és perny alatt teljesen elhajtatták. E kitűnő gyógyszer nemcsak a galandocelhajtó, hanem gyomrójában szenvedőket is biztosan meggyógyítja. A páfrány-tokocsák most Ártnak, ha a féreg nincs is jelen. Rendelésnél az őlelekor megjelölendő. Egy eredeti doboz postai mántéltel 8 korona, a pénz álléges beküldésével 7 korona használati útleltárával egytt. Egyedül valódi kapható: Schneider József gyógyszerésznél Resica, fő-utca 105.

Magyar kir. osztálysorsjáték. Huzás május 22-23-án. Sorsjegyek az I-ső osztályhoz: 1/1, 1/2, 1/4, 1/8. 12 kor. 6 kor. 3 kor. 1 kor. 50 fillér. Kaphatók BEHMEL LAJOS bankküzletében, Budapest, IV., Kecskeméti-utca 13. szám.

Titkos betegségek

gyógyítására e specialista legjobban ajánlható számos éven át szerzett gazdag kórházi tapasztalattal aiajában

Dr. FABINYI J.

v. kórházi orvos, specialista

gyógyít legrovidebb idő alatt biztos sikerrel férfiaknál és nőknél: hűgycső-lyást, hólyagbajokat, bujakórós sebeket, siphilit, ennek következményeit, makacs lórbajokat és az őnfertőzötésből támadó idegbetegségeket. Meglepő az eredmény terfűli gyengességnél (impotencia) ugy fiatal, mint őregbő egyénekél. Biztos siker folytán a honárúrium utólag is fizethető. Levelckre díjtalanul választ; kívánatra gyógyszerke.

Lakás: Budapest, Erzsébet-kört 12. sz., (Dobány-utca sarok, I. emelet). Bejrdnt a lészonál. Külön váróterem

Rendelés délelőtt 9-3-ig. este 6-8-ig.